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A dílo to budiž požehnané!
Vítězslava Šrámková

A dílo to budiž požehnané! Stěmito slovy poklepal 26. srpna 1928 na základní
kámen hronovského divadla místní rodák a za studentských let i nadšený ochotník, jeden
z nejčtenějších a v širokých vrstvách z nejoblíbenějších českých spisovatelů a dramatiků té
doby Alois Jirásek. V Hronově a vůbec po vlastech českých se mu tehdy neřeklo jinak než
Mistr Alois Jirásek. Plány stavby vypracoval — zdarma, ani další práci ateliéru své firmy
v pražském Karlíně si neúčtoval — další místní rodák, architekt Jindřich Freiwald (1890—
1945), který si prý při poklopu zarýmoval: „Stavme divadlo hezké, naše, české.“ Při vší lásce
k divadlu — byla to odvaha budovat výstavné moderní divadlo v tak malém městečku, jako
byl Hronov, byť je doloženo, že v něm místní ochotníci hrávali už od roku 1822.

Alois Jirásek při slavnosti položení základního kamene již věděl, že divadlo ponese
jeho jméno, Hronovští mu tímto činem chtěli vzdát poctu a potěšit churavého starého pána.
Jeho otevření se však nedožil. Zemřel 12. března 1930 a místní se s ním loučili před jeho
umou, která byla 18. března vystavena ve vestibulu nedostavěného divadla. Odtud
spisovatele na jeho poslední cestě ke hřbitovu vyprovázel veliký průvod občanů Hronova í
okolních městeček a vsi a dalších Jiráskových přátel a ctitelů, mezi nimiž bylo mnoho
ochotníků — zástupců divadelních spolků.

KJiráskově čtenářské i divadelní oblibě se z dnešního pohledu vyjádřil divadelní
historik František Černý (1926—2010) ve svém závěrečném slově na literámě-historické
konferenci k 150. výročí narození Aloise Jiráska, která se v Hronově konala počátkem září
2001: „Literární práce velkého spisovatele měly už za jeho života příznivce i odpůrce, jak
jinak ani není možné, protože lidé mají různé názory na umění a různé filozofické postoje.
(...) My, kdo se dílem tohoto umělce zabýváme, však dobře víme, že byl mimořádnou
osobností české literatury, která přežívá do současnosti. Podíváme-lí se na českou prózu
předminulého století, zjistíme, že z ní jako živá čtenářská hodnota zůstala snad jen Babička
Boženy Němcové, něco z povídek Jana Nerudy, několik próz Aloise Jiráska a také něco
z Raise a Herrmana. (...) Zdá se mi, že jednou z hlavních příčin obliby tohoto spisovatele u
čtenářů různých časů není jen to, že to byl vypravěč velkého dechu, který pronikavé viděl
do našeho etnika, ale i to, Že jeho tvorba čtenáře vrůzných situacích zvedá. Jirásek
s velkým zaujetím zobrazoval chvíle, kdy se Čechové rozbíhali do akcí, jejichž cílem bylo
něco dobrého v naší zemi v nesnadných podmínkách udělat. (...) Chtěl těmito díly posílit
vzmach českého národa ve druhé polovině 19. století, což se mu také, jako už žádnému
českému umělci, podařilo. Podmanivý duch těchto nástupů ale z díla nevyvanul,
nevyprchal, nezmizel, i když zápasy, z nichž rostl a jimž bezprostředně sloužil, jsou už
dávno za námi. Étos této historické epochy je v něm uložen. A čtenáři jeho úrodnou sílu,
skrytou energii bezděky nebo uvědoměle cítí.“

Vztah českých divadelních ochotníků k Jiráskovi byl koncem dvacátých let minulého
století bezesporu mimořádný. Jejich zjitřené vlastenectví v prvních letech samostatné české
republiky (o pár let později opět vyostřené hrozící německou nacistickou expanzí) nacházelo
v jeho dílech oporu, stejně jako potřeba morálních vzorů a hrdinů v nelehkém procesu
formování vznikající nové demokratické společnosti. Navíc byly příběhy Jiráskových dramat
v mnohém odpozorovány ze skutečnosti nebo měly přídech pověsti a pohádek a lidé jim
dobře rozuměli. Nebylo proto jen zásluhou ÚMDOČ (Ústřední matice divadelních ochotníků
československých), která cílevědomě pečovala o uvádění původního hodnotného českého
repertoáru na ochotnických jevištích, že Jiráskova dramata patřila k titulům nejhranějším.
Výsadní místo mezi nimi měla Lucerna, která bývala často inscenována při významných
jubileích a společenských událostech v obcích. Úctu ke spisovateli dokládá i skutečnost, že
koncem dvacátých let už v Čechách, na Moravě a ve Slezsku působilo na 150 ochotnických
divadel, která požádala spisovatele o souhlas a nesla jeho jméno (jejich počet vzrostl ještě
asi o sto dalších koncem třicátých let, pak za okupace, kdy se spolky musely nově
registrovat, a i po osvobození roku 1945).

Jiráskovo divadlo v Hronově bylo za velké slávy otevřeno 28. září 1930 slavnostním
představením Jiráskovy Lucerny v podání místního Spolku divadelních ochotníků (režii měl
učitel Vlad. Fiala, scénu připravil MUDr. Rudolf Kudrnáč). Slavnostními hosty byli mj.
první předseda Národního shromáždění, sociálnědemokratícký poslanec František
Tomášek, senátor a spisovatel Viktor Dyk a guvernér Pospíšil. A byl to právě poslanec
Tomášek, který po svém projevu, v němž divadlu přál, aby „bylo vedeno v Jiráskověduchu,
bylo lidové, sociálně spravedlivé a všem vrstvám přístupné, aby vzdělávalo a poučovalo“,
prohlásil, že by v Jiráskově divadle měly být založeny každoroční Jiráskovy oslavy a Hronov
by se tak pro československé ochotnictvo měl stát obdobou bavorského Bayreuthu, v němž
jsou uváděny Wagnerovy opery.

Výkonný výbor ÚMDOČ v čele se starostou Františkem Hermanem (1871—1949,
dramatik, úředník pražského magistrátu) v podzimních měsících ihned projednal a
odsouhlasil, aby se první Jiráskův Hronov uskutečnil již v srpnu 1931 jako oslavy
Jiráskových nedožitých 80. narozenin. A protože ÚMDOČ v témže roce oslavovala 45 let své
existence, plánoval se v rámci oslav i celostátní ochotnický sjezd.

ÚMDOČ v té době už byla silnou a uznávanou celostátní ochotnickou organizací,
přestože z ní kolem roku 1911 a znovu počátkem dvacátých let začaly odcházet levicové
dělnické spolky.

Počátky organizace ochotnického hnutí však nebyly snadné. Šedesát let před
položením základního kamene k Jiráskovu divadlu v Hronově se v roce 1868 při příležitosti
kladení základního kamene k Národnímu divadlu sešla vPraze v Karlíně valná schůze
zástupců ochotnických spolků z Čech a Moravy, aby založila první společnou organizaci —

Divadelní jednotu, která měla vnést řád do živelné narůstajícího hnuti ochotníků. Jejím
předsedou se stal básníkVítězslav Hálek (1835—1874). V té době si už nejčilejší z pražských
spolků (např. Divadlo u sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí či žižkovský Pokrok),
stejně jako spolků venkovských (Turnov, 1865) uvědomovaly potřebu vzdělávání svých
členů a začaly pořádat vlastní praktické kurzy a dramatické školy, které vedli jejich
zasloužilí členové. Za dvanáct let existence však Divadelní jednota nenašla dostatek sil
k vytvoření vnitřní struktury organizace a potřebné vzdělávací nabídky, aby zvláště
venkovské spolky přesvědčila o výhodách spolupráce. Obdobně se moc nevedlo ani další
organizaci — Matici divadelní, ustavené na druhém sjezdu českých divadelních ochotníků
v Praze v roce 1880 a vedené novinářem Josefem Barákem (1833—1883). Barák byl členem
a koncem padesátých let i předsedou pražskéhoAkademického čtenářského spolku, který
hrával v Novoměstském pražském divadle a patřil k nejagilnějším, ale i nejlepším
ochotnickým divadlům té doby. Josef Barák se horlivě angažoval v divadelním životě, ale
ani matici se nedařilo sjednotit v této době prudce rostoucí ochotnické hnutí.

V roce 1886 se matice přezvala na Ústřední matici divadelních ochotníků
českoslovanských a obměnil se její funkcionářský kádr. Pořádala sjezdy ochotníctva
s vystoupeními zkušených jednot vpražských divadlech. K věhlasu jí pomohla realizace
divadelní výstavy na Národopisné výstavě českoslovanské vroce 1895. Zasi šesti set
divadelních jednot v českých zemích v ní tehdy bylo organizováno 275 ochotnických spolků
s 8760 členy. Roku 1899 se sice v Divadelních listech, které organizace vydávala,
opakovaně objevují stesky, že ÚMDOČ nemá přehled o repertoáru ochotnických scén,
protože uvažovaný systém tzv. důvěrníků, kteří by dodávali zprávy o repertoáru, selhal.
Přesto je vliv organizace na častější výběr kvalitnějších českých her nepopíratelný. Po roce
1900 se po původních větších župách začíná vytvářet struktura menších a většinou lépe
fungujících okrsků, v nichž vyrůstají noví schopní organizátoři a funkcionáři, jsou
pořádány „závody ochotníků“, základy budoucích soutěžních přehlídek a festivalů.
Znejlepších herců jednotlivých spolků se ustavují okrskové soubory vedené předními
režiséry, díky nimž se mezi spolky přirozeně přenášejí divadelní zkušenosti. Vzdělávání

světového repertoáru, ale také ke zkvalitnění interpretační složky představení. Jsou
vydávány časopisy a praktické příručky pro ochotníky. V roce 1921 se Všeochotnického
sjezdu účastnilo přes dvě stě jednot — cca 600 osob, což bylo hodnoceno jako nepříliš hojná
účast.



ÚMDOČ zaznamenávala i úspěchy zahraniční — roku 1926 dala podnět k založení
Mezinárodního výboru pro lidové divadelnictví, vněmž měly zastoupení Francie, Anglie,
Belgie, Švýcarsko, Španělsko, Polsko, Jugoslávie, Bulharskoa ČSR.

Ve dvacátých letech minulého století patřil k nejaktivnějším okrskům této organizace
v rámci republiky právě Jiráskův okrsek se sídlem v Náchodě, v němž postupně stále větší
roli sehrával přednosta železniční stanice v Josefově u Jaroměře, neúnavnýMax Lederer,
který se roku 1927 stal jeho předsedou i okrskovým režisérem. Po boku mu stál jednatel
okrsku, další výborný organizátor, herec a režisér z NovéhoMěsta nad Metují Jaro Moravec.
Brzy získali značný věhlas svými okrskovými představeními, pro něž si mohli vybírat
představitele z 95 sdružených jednot, dramatických odborů a kroužků.

To jsou základy, na nichž mohl vyrůst a vyrostl první Jiráskův Hronov.
O přípravách prvního Jiráskova Hronova ÚMDOČ pravidelně informovala v časopiseČeskoslovenské divadlo, v němž především vyzvala členské spolky, aby se přihlásilyk Jiráskovu odkazu tím, že v roce oslav jeho nedožitých 80. narozenin uvedou některou

z jeho her a částí z výnosu představení přispějí na Jiráskovo divadlo v Hronově, které se má
stát „vrcholným působištěm celostátní ochotnické činnosti“, ale jehož stavba ještě zdaleka
nebyla zaplacena. Z oslav měla na její úhradu přijít polovina výnosů.

Ještě počátkem roku 1931 se uvažovalo o tom, zda by se oslavy neměly podle
Jiráskovy kroniky U nás nazývat Jiráskovo Padolí, ale během pár týdnů bylo jasno —

ÚMDOČ se ve vyhlášení (uveřejněném v 5. čísle čtrnáctideníku Československé divadlo),
podepsaném jejím starostou Františkem Hermanem a generálním tajemníkem Rudolfem
Weinertem, zavázala, že ve dnech 17. až 23. srpna 1931 uspořádá první Jiráskův Hronov aže tuto celonárodní přehlídku české kultury bude pořádat každoročně.

Bylo také oznámeno, že výbor 1. Jiráskova Hronova tvoří představitelé výkonného
výboru ÚMDOČ, Jiráskova okrsku vNáchodě, Družstva Jiráskova divadla v Hronově ahronovského Spolku divadelních ochotníků. V jeho čele stáli František Herman, Max
Lederer a Rudolf Kudrnáč.

Program, schválený výkonným výborem 25. ledna 1931, byl patrně do značné mírydílem Ledererovým: měl představit inscenace Jiráskových her nastudované předními
divadelními jednotami, přičemž ideovým i kvalitativním divadelním vrcholem přehlídky semělo stát slavnostní představení JiráskovaGera v podání „československého ochotnictva“ —

souboru vybraných ochotníků z celé republiky. Za zmínku stojí, že ve stejném čísle, v němž
byl I. JH vyhlášen, výbor oznamoval, že výlohy si musí všechny spolky hradit samy, a
vyzýval je, aby ze svých řad navrhly představitele rolí do společného představení Gera.
Všichni navržení měli být počátkem srpna vyzkoušení v Praze.

Záštitu nad prvním Jiráskovým Hronovem převzal prezident republiky T. G.
Masaryk. Vpondělí 17. srpna byly oslavy zahájeny Spolkem divadelních ochotníků
Pardubice, který vrežii Karla Krpaty sehrál drama Otec, ve středu Vzdělávací sbor
Vyšehrad z Prahy uvedl Vojnarku, režii měl Josef Bárek, SDO Jirásek z Nového Bydžova
vpátek uvedl Portovu a Vrbského dramatizaci Filozofské historie, režírovanou Aloisem
Janatou. Součástí programu byly i koncerty, slavnostní akademie spřednáškou prof.Zdeňka Nejedlého a výlety do míst v okolí Hronova, která byla dějištěm Jiráskových děl.
V neděli se konala pouť k Jiráskovu hrobu, po níž následoval Hold památce Jiráskově seslavnostními proslovy, znichž nejvýznamnějším byl projev režiséra Národního divadla
Jaroslava Kvapila. Poté se uskutečnil sjezd ochotnictva, zahájený přednáškou
místopředsedy ÚMDOČ ing. Emila Mareše zPlzně, který hovořil na téma 0 národně-kulturním poslání ochotnictva. Zastoupeno na něm bylo 30 okrsků a 41 spolků ÚMDOČ,
která v té době sdružovala 1700 spolků a 52 okrsků. Vyvrcholením JiráskovaHronova bylo
představení Gera, režírované Maxem Ledererem na scéně rokycanského ochotníka Leo
Richtera. Vystoupily v něm herecké osobnosti z osmnácti předníchdivadelních spolků.

První Jiráskův Hronov navštívilo 3000 milovníků divadla. Tradice byla zahájena.
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Jiráskův Hronov jako fenomén
Lenka Lázňovská

Označíme-li něco jako fenomén, máme tím zpravidla na mysli, že jde o něco
mimořádného, jedinečného. Slovo řeckého původu však původně ve ňlozofíi označovalo
jakýkoliv jev, později Kant rozlišil fenomén smyslově přístupný od věci o sobě, kterou lze
poznat pouze rozumově. Zásadním způsobem ke zkoumání fenoménu přispěl E. Husserl ve
své fenomenologii. Ta se chce zabývat tzv. čistými fenomény, to znamená nezkreslenými
našimi předpoklady.

Nepochybně z řady důvodů, z nichž na prvém místě stojí fakt, že jde o nejstaršíkontinuálně trvající festival na území ČR (povšimněte si, že záměrně vynechávám přívlastek
divadelní), bychom vystačili s tezi, že jde o jev mimořádný, jedinečný. Tradice sama o sobě
nevysvětluje, proč se Jiráskův Hronov těší stále takové pozornosti mezi divadelníky. Plná
hlediště Jiráskova divadla, sálu Josefa Čapka a jiných prostor, vnichž se hraje, dělají
vrásky na čelech pořadatelů, neboť skloubit program tak, aby se dostalo plus minus na
všechny zájemce, je čím dál tím větším rébusem. Pamatuji se na zvláštní dotaz
chorvatského souboru, zda jsou diváci do Hronova nějak účelově sváženi. Možná, že si
říkali: „Ti Češi jsou ale raňnovaní, co všechno neudělají pro to, aby byli nejlepší.“ Chápu, že
Chorvati, a nejen oni, znají běžnou optiku divadelních festivalů na celém světě, kde
„narváno“ zpravidla není. Dá se to dobře zařídit při jednom představení denně, ale při
čtyřech je to už problém pro každého pořadatele. Ve školním roce si všude vypomáhají
s nabídkou pro školy. Ani to nemusí klapnout, zejména když se jeden rok školy tzv.
zklamou. Své o tom vědí pořadatelé Divadelního Děčína. Jiráskův Hronov je uprostřed léta,
v době dovolených, takže žádné školy, a přesto jsou sály plné. Nebo snad je tento termín
naopak výhodou? Částečně asi ano, řada divadelniků počítá s kouskem své dovolené právě
pro Jiráskův Hronov. Podle statistik z posledních let je největší zájem o první víkend a pak
o středu. Ve středu se totiž setkávají ti odjíždějící s těmi právě dorazivšími.

Dílny a semináře doprovázející festivaly najdeme všude. V takovém rozsahu jako při
JH však nikoliv. Pořadatelka finského divadelního festivalu v Mikelli byla před několika lety
počtem patnácti dílen více než překvapena. Říkala, že zná řadu zahraničních festivalů, ale
nikde není taková příležitost ke vzdělávání jako na JH. Pro korektnost je třeba k tomu
přidat ještě jednu zvláštnost. Život v dílnách je jeden velký kemp, spaní ve spacácích na
zemi a bydlení v báglu. S plesovými šatičkami tam příliš neuspějete. Přece se nehlásí jenom
ti mladí a mladší. Tento jev vedl dokonce k tomu, že tradiční od 70. let používané označení
Klub mladých divadelníků se změnilo na Klub (nejen) mladých divadelníků. Po roce 2000
zájemců přibývá, byť organizační podmínky mají své nepřekročitelná limity. Opět pouze
tradicí festivalu to vysvětlit nelze. Více to podle mého názoru souvisí s jevem zásadně
potěšitelným, totiž se vzrůstajícím zájmem o amatérské divadlo. Ročně vznikají, popř.





činnosti souborů. Rarity, jako jsou sto- a víceleté soubory, nejsou ničím ojedinělým. Každý
takový divadelní kolektiv si vede kroniku a nová nastupující generace, která se učí od
starších členů, se s fenoménem Jiráskův Hronov nemůže minout. Neznám činoherní
soubor městský či venkovský, a to bez ohledu na to, zda se v současné době zajímá o
přehlídky či nikoliv, který by případnou účast na Jiráskově Hronově nepovažoval za svého
„Oscara“ a diplom nevystavoval na čestném místě. Tento zájem o festival se přenáší na celéspolečenství českého amatérského divadla. Chci tím říci, že se tím nakazí i soubory mladé
či bez novodobé tradice, aniž bych tento zájem na druhé straně přeceňovala. Mladé amladší divadelní kolektivy si rády zahrají, ale určitě vůči JH nechovají posvátnou úctu. To
platí i pro hronovské rituály, jako je vítání na schodech Jiráskova divadla. Zlatým teletem
Hronov není. Proto také říkám, že pojmenování Mekka beru jen s nadsázkou. K plusůmfestivalu lze přičíst onen už probraný fakt, že hrát před plným sálem a získat nové kontakty
je dobrým podnikem.

Také druhá tradice souvisí s historií. Od prvního ročníku koncipovala pořádajícíÚstřední Matice divadelních ochotníků československých tento festival jako prestižní
celorepublikový výběr. Festival nikdy nebyl místní záležitostí. Od počátku byla účast naněm motivací pro soubory i jednotlivce a jako výběrový nastavoval nejen zrcadlo, ale také
přinášel dramaturgické a režijní impulzy a byl rozhodující pro formování hodnotících
kritérií pro amatérské divadlo jako takové. Od počátku byl tak školou českého amatérského
divadla, což se zhruba o dvacet let později projevilo i v jeho koncepci ustavením Klubu
mladých divadelníků.. Všechny přirozeně zajímalo, co se hraje a jak a co se považuje zadobré divadlo. Hronov byl prostě tím místem, kde se formovalo naše ochotnické aamatérské divadlo. Na tom nic nezměnily ani všechny dobové excesy cloumající s divadlem
sem a tam. A že jich bylo. Od tzv. progresivní dramaturgie,po zobrazení pracujícího člověka
až po dedikací různým výročím včetně státních a stranických. Pořád si myslím, že politickýskandál kolem jinak pěkné inscenace Majakovského Horké lázně Jiřího Poláška a MetryBlansko na posledním předlistopadovém JH byl symbolickým završením jedné etapy.
Majakovský určitě nebyl zakázaným autorem a stejně to režim nevydýchal.

Jiráskův Hronov byl, je a zůstane součásti českého amatérskéhodivadla jako osobitéčásti české kultury. Je bytostně spojen s jeho charakteristickými rysy, těží z jeho tradice ataké ze své vlastní. Mnohé, co na něm dnes oceňujeme, vložili do jeho základního kamene
už otcové zakladatelé. Važme si toho a udělejme všechno pro to, aby vzkvétal.

Proměny amatérského divadla v posledním desetiletí
2000—2009
Milan Strotzer

Zaznamenat zůplna proměny tak košatého a mnohotvárného organismu, jakým je
amatérské divadlo, by snad mohl zvládnout tým badatelů. Jeho studie by vydala na dosti
objemnou knihu. Následující řádky jsou pouze pohledem toho, kdo se amatérským
divadlem zabývá dlouhodobě, kdo ho sleduje, seč je to možné v celé jeho šíři, kdo se mu
profesně věnoval i ve sledovaném období prvního desetiletí třetího milénia.

Kapitola 1. | Kvantita
Úvodem by bylo žádoucí uvést, jak početná je amatérská divadelní obec, kolik

existuje divadelních souborů, zda došlo ke kvantitativní proměně a jakým směrem.
Bohužel, přesná data chybějí vlivem toho, že neexistuje žádná zákonná ohlašovací či
registrační povinnost, která by umožňovala průběžně sledovat počty amatérských
divadelních kolektivů. Nezbývá, než se spolehnout na tzv. odborný odhad, podložený
sběrem dat pro vydání adresářů amatérského divadla (1993, 2001), statistikami počtu
souborů a jednotlivců zúčastňujících se postupových přehlídek, vytěžováním dat
z příslušných odborných periodik apod. Tento odhad poukazuje na existenci nejméně dvou
tisíc divadelních souborů (uskupení) a nevylučuje, že jich může být daleko více, a to až o
třetinu.

Pokud jde o kvantitativní proměny amatérských divadelních kolektivů, dostupné
zdroje vypovídají, že vposledním desetiletí došlo kzvýšení jejich počtu. Poukazují na to
četné zprávy o obnově činnosti divadelních spolků, které po dlouhá léta nepracovaly, či o
vzniku zcela nových souborů. Zejména však nastal boom voblasti tzv. studentského
divadla, kde je nárůst nejvíce patrný. Začal již v posledním desetiletí minulého milénia a
dodnes rozhodně neustal.

Dokladem narůstající divadelní aktivity je mj. statistika, která vypovídá o základně,
z níž jsou vybírány soubory a jejich inscenace do hlavního programu Jiráskova Hronova
(JI—l). Vroce 2003 jsem včlánku o zdrojích výběru programu 73. JH pro přehlídkový
zpravodaj napsal: „Uvedená čísla zachycují jen pomyslný vrchol ledovce a jeho úpatí.
Podíváme-li se do kraje pod ním a spočteme—li inscenace a vystoupení jen cca stovky
systémových přehlídek na krajské úrovní, dostaneme se kčíslu 870.“ Vroce 2009 jsme
napočítali již více jak tisíc inscenací a vystoupení.

Zvláštním jevem a dokladem zvyšující se aktivity v minulém desetiletí je hned několik
amatérských divadelních uskupení, vnichž pod společným názvem a institucionálním
zastřešením existuje několik většinou nesourodých divadelních souborů či tvůrčích týmů.
Vedle konglomerátu divadelních aktivit a souborů, jakým bylo již v předchozím desetiletí
Divadlo Jesličky ZUŠ Na Střeziné v Hradci Králové, se objevily další. Jmenujme alespoň ty,
které se výrazně zviditelnily na postupových přehlídkách či Jiráskově Hronově. Nespomě
mezi ně patří Malá scéna Zlín, která se během druhé poloviny uplynulé dekády
profesionalizovala, dále dvěstědvacetičlenný Ty-já-tr Praha, který v poslední sezoně uvedl
na celostátních přehlídkách, rakovnické Popelce a Divadelním Děčíně, hned tři zajímavé
inscenace vytvořené třemi různými kolektivy (Horkého Pohádky do kapsy, Důrrenmattova
Franka pátého a Birinského Raskolnikova). Vroce 2010 patrně kulminovala činnost
konglomerátu Divadlo Eídl Pardubice, který bylo možné potkat s šesti různými inscenacemi
na pěti krajských přehlídkách (Geraldiho Zlomatka na Wintrově Rakovníku, Marberovo Na
dotek na Lounském divadlení, Vančurovo Rozmarné léto a Brdečkův Limonádový Joe na
přehlídce Zlom vaz v Ústí nad Orlicí a České Třebové, Schwabovy Prezidentky v Červeném
Kostelci a autorská hra Divadla Tří Bombarděři na Audimaforu vKostelci nad Orlicí).
K největším uskupením náleží Plzeňská neprofesionální scéna a její Divadlo Dialog,
zastřešující v současnostijedenáct divadelních souborů.

Nelze v této souvislosti opomenout Údivadlo DDM Kopřivnice, podobný konglomerát
studentských divadelních souborů inhlavě, o. s. Thália Vyškov, Divadlo Prkno Veverská
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amatérskéhodivadla — SČDO, VSVD a Občanské sdružení divadelních ochotníků (se sídlem
v Usti nad Orlicí) — smlouvu, již vytvořily svaz občanských sdružení pod názvem Matice
českých divadelníků. Občanská sdružení, která se stala členy matice, i nadále uplatňovala
svou právní subjektivitu. Matice, která by měla být „nástrojem kjednotícímu partnerství
k vnějšímu jednání o budoucnosti i současnosti českého amatérského divadla“, se obrátilana
další občanská sdružení svýzvou ke vstupu do vytvořeného svazu. Její nabídka však
nedoznala odezvy. Pokus o vytvoření silné opory pro hájení zájmů amatérskýchdivadelníků
ztroskotal na nezájmu a nechuti k organizovanosti.

Rezignace na sdružování přináší pro amatérské divadelní hnutí jistá rizika. Nemám
přitom na mysli případné katastrofické scénáře vyvolané nepříznivými ekonomickými
podmínkami či politickou krátkozrakostí. Mám na zřeteli možnosti systémového vzdělávání
amatérských divadelniků. Vcelé své historii mu české ochotnické (amatérské) divadlo
věnovalo značnou péči, a to prostřednictvím někdejší spolkové činnosti, která byla po roce
1948 umrtvena z politických důvodů. Posléze se péče o vzdělávání chopily státem
konstituované instituce, a opět tu bylo nemálo vzdělávacích příležitostí, tentokrát
zprostředkovaných někdejšími krajskými a okresními kulturními středisky, a také tzv.
lidovými konzervatořemi & dalšími organizacemi. Ze zcela jiných, nicméně rovněž
politických důvodů byly tyto možnosti vzdělávání a systematické péče zatracený jako
přežitck bývalého režimu. Stalo se tak téměř plošně. Světlou výjimkou je dodnes
Královéhradecký kraj a jeho Středisko amatérské kultury Impuls. Na chvíli se držela Praha
a posléze se přidaly Pardubice.

Není určitě náhodou, že se na Královéhradecku a v těsném okolí daří amatérskému
divadlu více než kde jinde. Jestli totiž něco amatérskému divadlu u nás chybí, je to podle
mého soudu dostatečná suma systematicky (ne jednorázovými semináři) poučených
režisérů a dalších tvůrčích osobností, alespoň taková, jakou české amatérské divadlo
disponovalo před listopadem 1989. Dlouhodobé opakované Kurzy praktické režie NIPOS-
ARTAMA, rozsáhlá péče králověhradeckého Impulsu, dílčí podíl občanských sdružení na
vzdělávání amatérských divadelníků (SČDO, ADA), další ojedinělé pokusy např. v jižních
Cechách ani semináře a dílny Jiráskova Hronova, Loutkářské Chrudimi, Šrámkova Písku
(v Sumperku), Dětské scény v Trutnově a dalších přehlídek nemohou nahradit
systematickou soustavnou péči institucí, které byly, až na uvedené výjimky, zrušeny. Ona
rezignace na sdružování mj. ústí do nemožnosti vyvinout tlak na znovuobnovení např.
krajských článků obdobných královéhradeckému Impulsu, tj. docela malých zařízení, která
by se systematicky věnovala vzdělávacím aktivitám ve svém regionu, ale také odborně
fundovanému organizování krajských přehlídek atp. Bylo by možné pokračovat dalšími
riziky, setrvám u toho jednoho, neboť jsem přesvědčen, že je pro další byti a zachování
dobré úrovně našeho amatérskéhodivadla klíčové.

Otazníků vyvstalých v minulém desetiletí bychom nalezli celou paletu, např. stírání
hranic mezi profesionálním a amatérskýmdivadlem; tendenci k malým obsazením a naproti
tomu realizace monstrózních projektů nebývalého rozměru; nezlomnou situací voblasti
činoherního divadla pro děti, které je ve své většině trvale popelkou mezi všemi dalšími
druhy a oblastmi divadla; hraní si na vlastním písečku, ať výsostně ochotnickém a naproti
tomu jakoby profesionálním; proměny v odklonu od přímé i nepřímé profesionální pomoci
dramaturgické, režijní, scénografické divadelním souborům a naproti tomu podílení se,
zvláště herců, na realizaci inscenací amatérských souborů etc., etc. To všechno jsou jevy
(snad s výjimkou činoherního divadla pro děti), které jsou v pohybu. Nechme je rozhýbat,
abychom pak mohli cosi relevantního vyvozovat.

Deset let je z hlediska vývoje divadelního organismu velice krátké údobí. Nicméně, i

za tak krátkou dobu se může vytvořit cosi zásadního pro další bytí. Myslím, že se cosi
zásadního stalo a souběžně, bohužel, nestalo. Snažil jsem se to postihnout v řádcích výše,
vědom si toho, jak kuse a také veskrze subjektivně.
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Jiráskův Hronov po postmodernismu
Jan Císař

Když v roce 2005 vystoupil na Jiráskově Hronově soubor Pachýř Pačejoff, vyvolala
především druhá polovina jeho představení (Pachýřovo hledání) u dost velké části
amatérské veřejnosti pobouření až odpor, a také řadu zásadních otázek í vážných
pochybností. Ostatně, když jsem tento soubor — samozřejmě sdalšimi — doporučoval
z Loutkářské Chrudimi do programu JH, vzbudilo to u mnohých podobnou reakci. Člověk,
jehož soudů a dlouholetého působení v amatérském, zejména loutkovém divadle si vážím,
se mne zeptal, zda to doporučení myslím vážně. Také jej podoba tohoto scénického tvaru
velmi iritovala, pociťoval ji stejně, jak to na JH formulovaly odsuzující výtky: jako
neumělost, prirnitivísmus, diletantstvi. Posuzováno tradičními a klasickými divadelními
kritérii, která od poloviny 18. století rozhodujícím způsobem ovlivňovala evropskou
divadelní kulturu, to bylo nejen pochopitelné, ale i naprosto oprávněné. Jenže: to
představení se těmto kritériím záměrně i nezáměrně vzdalovalo. Nebot' se napájelo ze zcela
jiných pramenů a zdrojů než osvícenských - z postmodernismu.

Myslím, že Pachýřovo hledání rozevřelo problematiku proměn divadelního jazyka
minulého desetiletí razantně a zásadně. Psal jsem tehdy v souvislosti s tímto představením
o teorii chaosu a citoval jsem slova o „extrémní, eskalované modernosti, o procesu neustálé
modemizace“. Šlo tehdy jednoznačně o důrazný nástup postmodernistických postupů,
principů a postojů v období PO postmodernismu. V tomto případě se to použití dnes tak
oblíbené předpony post přímo nabízí. Neboť post-postmodernismus označuje fázi, v níž už
výsledky a podoby postmodernismu vstupují celkem samozřejmě do celku jazyka
amatérského divadla a stávají se jednou z jeho součástí; už to není dravý nápor cizího
tělesa, jenž je pro dosavadní stav organismu nepřijatelný. Lubomír Doležel ve studii Fikce a
historie období postmoderny uvažuje o určení místa postmodernismuv čase a konstatuje,
že „existují známky, že se vynořil vletech šedesátých a kvetl asi do poloviny let
osmdesátých.“ Lze se spolu s Doleželem ptát: „Je dnes uzavřen'P“ a nepochybně s ním
rovněž sdílet stanovisko, že „v širší oblasti působení bude asi ještě dlouho představovat
protioiiciální kulturní alternativu“, byť „můžeme dnes rozpoznat jeho zrození, období jeho
rozkvětu i jeho ústup“. Vsoučasnosti zaznamenáváme jeho ústup, ale stejně jako jiné
kulturní a umělecké směry v minulosti — realismus, romantismus, avantgarda — zanechal
po sobě hluboké stopy, stal se historickou etapou, která se promítla a nadále promítá do
naší přítomností právě jako post-postmodernimus.

České amatérské divadlo se s postmodemismem setkalo už v sedmdesátých a
osmdesátých letech 20. století v době jeho rozkvětu. V jednom tehdejším velmi vlivném
proudu, který měl mnoho názvů, jako třeba netradiční, neinterpretační, autorské divadlo,
způsobil velké proměny v tvorbě i chápání divadla a posunul také amatérské divadlo díky
nenormálnosti tzv. „normalizace“ na nebývalou výši estetické, umělecké kvality.
Uplatňovaly se v něm na konkrétní praktické úrovni takové způsoby tvorby, které se
konfrontovaly s běžnými scénickými konvencemi a jako kacířské provokace představovaly
protioíiciální divadelní alternativu. Vdevadesátých letech se tohoto proudu oprávněně,
logicky a přirozeně ujalo divadlo profesionální a uskutečňovala to, co nemohlo zkoušet před
listopadem 1989. Amatérské divadlo se výrazněji a komplexněji začalo znovu do souvislosti
postmodernismu začleňovat zhruba na přelomu obou století, tentokrát už ve fázi post-
postmodernismu, kdy vznikly předpoklady pro to, aby se ve svých podmínkách a s ohledem
na svou speciflčnost mohlo po svém s podněty tohoto druhu vyrovnávat.

Zdůrazňuji-li osobitost, jedinečnost a samostatnost tohoto vyrovnávání, chci tím
potvrdit na jedné straně nepochybnou souvislost jazyka amatérského divadla s celkovým
divadelním vývojem, na straně druhé však upozornit na to, že v období skutečné
normálnosti amatérské divadlo nemá a ani nemůže dělat to, co dělá divadlo profesionální.
Kdysi řekl jeden z nejlepších znalců českého amatérského divadla Jiří Beneš: Ochotnické
divadlo konzervuje ve své tradiční větvi postupy divadla profesionálního. Tento názor
dokonale stvrzuje, jaký vliv má profesionální divadlo a jeho jazyk na divadlo amatérské. Jde
ovšem o víc: o podstatu možností amatérského divadla komunikovat s divákem, který je

19





Některé základní postupy a principy, jimiž se v kontextu postmodernismuprosazuje
dnešní proměna jazyka amatérského divadla, jsou zřejmě uloženy přímo ve vlastnostech,
jimiž se projevuje ono zakotvení v konkrétní pospolitosti a „mimodivadelních,
mimoestetických“ funkcích. Psal-li jsem o scénickém tvaru souboru Pachýř Pačejoff jako o
organickém splývajícím propojení záměrnosti a nezáměrnosti, myslel jsem tím tuto — pro
mne zásadní — hodnotu amatérského divadla. Jistě, vztah záměmosti a nezáměmosti
funguje vcelé sféře umění. Záměrnost je — řečeno sJanem Mukařovským — tvorbou i

chápáním uměleckého (divadelního) díla jako autonomního, uměle vytvořeného znaku
„neseného jednotícím záměrem“, zatímco nezáměmost tuto znakovost potlačuje až
„přestává být i znakem vůbec a stává se ,nezáměrnou' skutečností“. V amatérskémdivadle
je až „manifestovaná“ nezáměrnostdokonce nositelem jeho specifičnosti a jeho konstitutivní
vlastností. Někdy výrazně oslabuje až likviduje „autonomní“ záměrný znak, je jeho
scénickým projevem, který můžeme v jistých typech scénováni chápat jako neumělost a
nedostatečnost,ale v typech jiných jako hodnotu, kterou může nastolit právě jen amatérské
divadlo. S váhou, již této nezáměmosti dodá to, o čem píše Zemančiková: je to
přinejmenším obraz žití jisté pospolitosti. To potom bývají „hvězdné hodiny“ některých
souborů. V roce 2009 přijel např. na JH soubor starších dam a sehrál představení Třetí
věk. Bylo to vlastně osobní vyprávění hereček o jejich „době her a malin nezralých“. Herečky
nedělaly nic se svým zjevem. Naopak, předváděly jej se vší plastičností reality svého věku a
právě tato nezáměrnostvytvářela nejsilnější těma celého jevištního tvaru, jenž prezentoval
vlastní život hereček především tím, že byly a existovaly na jevišti. Nelze v tomto kontextu
nepřipomenout, že na JH byl tento soubor poslán z Wolkrova Prostějova - tedy z přehlídky
amatérskéhouměleckého přednesu, kde soutěžil v kategorii „divadlo poezie“. Od roku 1961,
kdy na Wolkrově Prostějově vystoupilo poprvé brněnské Divadlo X - slavná „Ikska“ — se
svým Inzerátem na skřivánka, což Vítězslava Šrámková pokládá za zakladatelský čin
moderního divadla poezie, přispívá tato oblast scénováni se svou schopností jevištní
metafory, která — když se podaří — po vizuální stránce rozvíjí osobitě básnický slovní obraz,
k proměnám divadelního jazyka amatérského divadla. Jak dokazuje lounské představení,
platí to i pro dobu post-postmoderní.

Postmodemismus nabízí proměně jazyka amatérského divadla řadu podnětů.
Především hromaděním protikladů bez snahy o jejich slučování a smíření, o hledání
jednoty. Přímo miluje paradoxy, protiklady, obrací na ruby všechny pojmy, jimiž se zabývá.
Vzpomínané představení Pachýře Pačejoff vycházelo ze skvělé Borgesovy povídky o tom, jak
představitel arabské filozofie známý v Evropě pod jménem Averroes, chce marně pochopit
podstatu Aristotelovy mimésís, nápodobu jednáním, i když pod jeho oknem jsou dva
chlapci, jež mu před očima uskutečňují svou hrou tento princip divadla. Jorge Luis Borges
zajisté může být čten i z postmodernistické perspektivy nejednoznačnosti, jež podkopává
svá tvrzení a své pravdy vlastními protiargumenty, takže jeho novela mohla být vynikající
inspiraci pro scénický tvar, v němž se sice o divadle vážně slovy uvažuje, ale zároveň se
vizuálně absolutně neumělým a primitivním provedením divadlo a jeho smysl podkopává.
Vznikaly až obavy, že se nedohraje. Nepochybně to byl záměr, ale ten se povahou použitých
materiálů i způsobem, jak se s nimi zacházelo, měnil v nezáměmou skutečnost ukazující
velice mizerné reálné divadlo, jež bylo reálným projevem diletantstvi. Nezáměrnost
amatérského scénického provedení byla využita k tomu, aby dále rozvinula Borgesovo téma
nejasnosti kolem filozoíického porozumění divadlu. Není náhodou, že z lůna tohoto
kolektivu vzešlo další představení, jež se také objevilo na JH, které bylo už pouze a jenom
sebepotvrzováním a sebeprezentováním — výpovědí o pocitech, myšlení a situaci jedné
generace, přímým oslovením diváků, kterým vystupující vyprávěli své životopisy a
komentovali je.

To kmitavé a kmitající prostupování nezáměrnosti a záměrnosti posiluje vprocesu
současné proměny divadelního jazyka amatérského divadla stále větší počet představení,
jež rostou na bázi dramatické výchovy. Jejím cílem je rozvoj osobnostních rysů dětí a
mladých lidí, teenagerů a přechází-li ke scénické tvorbě, nemůže se vzdát této roviny, která
ji ustavuje a formuje. Nezbývá nic jiného než to sebepotvrzování a sebeprezentování, jež má
v duchu výchovném prioritní roli, učinit dominantním jádrem scénováni v rovině
bezprostředního a přímého předvádění tohoto procesu před divákem. Tímto principem se
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výrazně mění pojetí divadla, neboť do popředí se dostává okamžitá a rodící se,
nepřipravené.komunikace jeviště a hlediště, místo inscenace se předmětem zájmu pro obě
zúčastněné strany stává představení jako specifický akt komunikace. Základní pohled —

interpretační,kritický, hodnotící — musí nutně vycházet v tomto případě nikoliv z inscenace
ale z představení s jeho prezentní časoprostorovostí — z komunikace, jež vzniká teď, v této
chvíli a děje se zde v tomto prostoru a už nikdy se v této podobě nemůže opakovat. Sílí
prvky a projevy performativity, jež mohou posléze převládnout a posunout předváděné a
vnímané za hranice divadla k performanci. Je ovšem třeba hned podotknout, že tyto projevy
performativity mohou vstupovat do inscenace jako záměrně zbudovaného a fixovaného
scénického tvaru a přinášet do ni nové nečekané kvality. Na JH 2009 to předvedla
inscenace karlovarského souboru Dagmar, jež pod názvem Já, Holden přetavila Salingerův
román Kdo chytá v žitě v sugestivní scénický tvar, v němž se pevně a stabilizované řešení
situací spojovalo s hravostí rodící se z radosti okamžitého předvádění před divákem.

Inscenace je v tomto smyslu systémem rozpoznatelných pevných znaků, zatímco
performance znamená, že divák si dotváří to, co vnímá. A dále: inscenace— píše Patrik Pavis
ve studii, v níž se touto problematikou zabývá — je estetický objekt, umělecké dílo, zatímco
performance je kulturní objekt, který studuje antropologie a přesahuje měřítka estetiky i

fikce. Což z jiné strany otevírá otázku specifičnosti amatérského divadla jako záležitosti
nikoliv na místě prvém „estetické, umělecké“. Zároveň se v této perspektivě zrcadlí i

vývojové proměny jazyka českého amatérského divadla, které se v uplynulých deseti letech
představily na Jiráskově Hronově v práci a tvorbě špičkových souborů, nebot' tato scénická
žatva usiluje o to, nabídnout vrcholné projevy českého amatérského divadla. Je nesporné,
že takové vrcholné projevy post-postmodernistické doby vamatérském divadle Jiráskův
Hronov představil. Na příklad text Harila souboru René Levinského, s jejíž inscenací přijel
na JH v roce 2007 souborNejhodnější medvídci, je do této doby ojedinělým textem, jenž na
půdorysu cool dramatiky a s využitím prostředí bezdomovců a undergroundu v té nejnižší a
nejděsivější poloze vytvořil velkolepý model nesvobody, která se domnívá být svobodou.
Soubor Geisslers Hofcomoedianten z Kuksu pak pozoruhodným způsobem klade vedle sebe
inspirace barokní a současně inspirace postmodernistické, aby tak nabídl divákům dnešek
nahlížený barokní spiritualitou.

Existuje nepochybné velká řada amatérských souborů, které těmto změnám
nepodléhají — nebo jen málo a opatrně. Nicméně ty změny existují a jsou projevem snahy
dát amatérskému divadlu ty hodnoty, jež realizují jeho funkce sociologické, antropologické,
společenské — nikoliv jen estetické, umělecké. Je zásluhou Jiráskova Hronova, že jim svou
koncepcí plně otevřel prostor a dovoluje tak pravidelně a systematicky sledovat a poznávat
toto dění, jež posledních deset let formuje i podobu tohoto festivalu amatérského divadla a
přispívá k tomu, aby byl tím fórem, o němž hovoří Alena Zemančiková.

Ohlédnutí za posledními deseti ročníky Jiráskova Hronova
2000—2009
Milan Strotzer

Tento přehled posledních deseti ročníků festivalu navazuje na obdobné
charakteristiky hronovských divadelních přehlídek. Za léta 1945—1969 je pro almanach
Čtyřicet Jiráskových Hronovů zpracovali Jiří Beneš a Josef Vavřička (Divadelní ústav
v Praze, Hronov, 1970, 48 str.). Za období 1970—1999 je připravila Lenka Lázňovská pro
almanach Jiráskovu Hronov'u kscdmdesátinám. Hold Aloisu Jiráskovi a amatérskému
divadlu (Občanské sdružení Kruh, Hronov, 2000, 117 str.).

Předznamenejme, že všech deset následně popsaných ročníků pořádaly NIPOS-
ARTAMA a město Hronov zpověření Ministerstva kultury ČR. Koncepci jednotlivých

23





V roce 2002 se Jiráskův Hronov uskutečnil v intencích zdařílého předchozího
ročníku. Z hlediskavýběru hlavního a doplňkového programu a jeho skladby, stejně tak ve
struktuře vzdělávací části festivalu nedošlo k žádným podstatnýmzměnám.

V hlavním programu bylo uvedeno 20 inscenaci od 19 souborů ve 40
představeních. Z toho 6 inscenací činoherního (hereckého) divadla, v tom 1 jednoaktováhra
a 1 divadlo jednoho herce, 6 inscenací, které se druhově dají počítat k činoherním, ale měly
výrazné rysy tzv. autorského divadla nebo šlo o původní hry členů souborů, 2 hudebního
divadla, 3 loutkářských souborů, z toho 1 byla vytvořena dětským kolektivem a určena
dětskému publiku, po jedné inscenaci dětského divadelního souboru (činoherní
s loutkářskými prvky, divácká adresa: dětské publikum), divadla poezie a souboru na
pomezí pohybového a tanečníhodivadla.

Inscenace a vystoupení, uvedené v programu 72. JH, vycházely v 9 případech
ztextů dramatických autorů (2x českých, 2x ruského autora, po jednom slovenském,
německém, anglickém a francouzském), ve 3 případech vycházely z prozaické či básnické
literární předlohy a 8 inscenaci vzniklo na základě původní autorské tvorby členů souborů.
Představení komediálního typu byla výjimkou. Většina inscenací se zabývala závažnými
společenskými tématy, byť se tak dělo v některých případech komediální formou.

V hlavním programu se objevilo nejméně pět pozoruhodných inscenací svědčících o
schopnosti amatérského divadla reflektovat poutavými prostředky klima a neduhy našeho
současného bytí. Prokázaly ji především soubory Divadelní klub Jirásek zČeské Lípy
inscenací Na druhé straně řeky, kolínské divadlo IGDYŽ osobitou adaptací Gogolových
Hráčů uvedenou pod názvem Čoklí hráči, českobudějovické D 111 inscenací Hráči,
čerpající ze stejného dramaturgického zdroje, hostující divadlo Apron z Halle (SRN)
svébytnou jevištní realizací Búchnerova Vojcka s názvem Woyzeck & Woyzeck a konečně i
divadlo De Facto Mimo z Jihlavy svou původní hrou Hukot 4.

Zvýšený zájem o účast v seminářícha dílnáchKlubu (nejen) mladých divadelníků a o
další vzdělávací příležitosti na JH nepolevil. Dvanácti seminářů a dílen K(n)MD se
zúčastnilo 208 posluchačů, Dílny Sergeje Fedotova organizované Střediskem amatérské
kultury Impuls z Hradce Králové se zúčastnilo dalších 30 frekventantů. Dvacet stálých
posluchačů navštěvovalo Rozborový seminář SČDO. Stabilně vysokou návštěvnost měl
Problémový club a více jak dvojnásobnou oproti roku předchozímu Diskusní klub.

Na JH 2002 byla poprvé udělena znovuobnovená vyznamenání pro ochotnické
divadelníky — Zlaté odznaky J .K. Tyla. Prvními oceněnými na prknech Jiráskova divadla
byli Jiří Bušina, JosefDoležal a Vlasimil Ondráček.

72. JH byl bezesporu ročníkem zdařilým, leč poněkud poklidným. Z řad tzv. odborné
veřejnosti zazněly hlasy volající po větší inscenátorské odvaze, neobvyklých divadelních
postupech, experimentu, potažmo projevech paradivadelnich.

73. Jiráskův Hronov 31. 7.-9. 8. 2003
Programová struktura 73. JH opisovala model posledních dvou ročníků, zůstala

bez podstatné změny. V hlavním programu bylo uvedeno 7 inscenaci činoherního
(hereckého) divadla, 8 inscenací, které se druhově dají počítat kčinoherním, ale měly
výrazně rysy tzv. autorského divadla nebo šlo o původní hry či dramatizace členů souborů,
2 inscenace hudebního divadla, ztoho 1 adresovaná dětskému publiku, 2 inscenace
loutkářských souborů, z toho 1 byla vytvořena dětským kolektivem, obě na základě
původní textové předlohy nebo dramatizace, 2 inscenace poezie, I inscenace tanečního
divadla.

Inscenace a vystoupení, uvedené vprogramu 73. JH, vycházely v 9 případech
ztextů dramatických autorů (2x českých, po jednom slovenském, ruském, švédském,
anglickém, francouzském, americkém a maďarském), z toho šlo ve 2 případech spíše ()

inspiraci předlohou a o razantní autorské zpracování režisérem inscenace (Macbeth,
Medvěd), v 8 případech vycházely z prozaické či básnické literární předlohy a 5 jich vzniklo
na základě původní autorské tvorby členů souborů. Čtvrtina představení byla komediálního
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typu. Většina inscenací se zabývala závažnými tématy, byt' se tak dělo vcca čtvrtině
případů komediální formou. Nutno však připojit, že v základním programu 73. JH byly více
než jindy uplatněny inscenace činoherních souborů. Příčinou toho byla skutečnost, Že se
vněkterých oblastech divadla příliš neurodilo (dětské divadlo, divadlo poezie, pohybově
divadlo a pantomima) a také to, že soubory nominované z některých národních přehlídek
pozvání na JH neakceptovaly. Týkalo se to především loutkářů.

Hlavní program tentokrát přinesl poměrně početnou a neméně barvitou plejádu
zajimavých inscenací, a to i takových, které mohly uspokojit hlasy volající po inscenační
odvaze, experimentu... Přede všemi, které v hronovském hlavnim programu vzbudily
zaslouženou pozornost, je třeba jmenovat Divadelní studiomladých Aglia z Litvy s inscenací
Medvěd, Černě šviháky zKostelce nad Orlicí 5 původní hrou svého režiséra Amatéři,
DivadloV.A.D. Kladno rovněž s původní hrou Hotel Intercontinental, soubor 3 + 1 z Prahy
se svébytným názorem umně vyjádřeným představením Zajímá mě jenom nesmysl,
Rádobydivadlo Klapý sinscenaci Fajdraricie, Divadlo Gut&.Edel zněmeckého Lčrrachu
s dramatizací Abeho románu nazvanou Žena v písku.

Vedle těchto inscenací je možné jmenovat i další, které byly z různých pohledů
cennými příspěvky do programu JH nebo do diskuse o současném hledání smyslu
amatérské divadelní činnosti. Platí to zejména o Loutkovém divadle Střípek z Plzně a jeho
původní hře Kouzelnej mlejn, Divadelním souboru MěKS Červený Kostelec a jeho
inscenaci Falettovy hry Zelňačka, Divadlu De Facto Mimo zJihlavy a jeho jevištním
ztvámění básnického díla Karla Hynka pod názvem Inu, mládí je mládí (Románek),
Divadelním souboru Jana Honsy z Karlolinky a jeho nastudování Maryši bří Mrštíků,
Divadlu TAMTAM OZ TAM-TAM Humenné ze Slovenska a jeho přístupu ke zpracování
slovenské klasiky v inscenaci Na jednom dvore a o Ořechovském divadle a jeho
představeni Po všem hovno, po včelách med s jeho osobitou poetikou. Poprvé v historii
přehlídky hostoval na JH maďarský soubor— Taneční divadlo Panboro z Budapeští.

Po mnoha letech, kdy se hrací prostory pro inscenace hlavního programu
omezovaly na Jiráskovo divadlo a sousedící sál Josefa Čapka, došlo kprogramovému
využiti hronovské sokolovny.

73. ročník JH se svým programem přiřadil k těm nejzdařilejším. Takto jej vnímali
nejen řadoví účastnici a organizátoři JH, shodné stanovisko odeznělo i v médiích. Sdílela jej
i odborná veřejnost, která byla JH přítomna. Část této veřejnosti jej prohlásila za vůbec
nejzdařilejší.

Navzdory mohutnému zvýšení počtu účastníků v předchozích ročnících, došlo i

v roce 2003 k nárůstu, jednak seminaristů Klubu (nejen) mladých divadelníků a dalších
vzdělávacích akcí, především však účinkujících v základním programu. Zvýšenim přímých
účastníků festivalu (účinkujících, seminaristů) na zhruba 220 se JH dostal na hranici
svých stávajících možností ubytovacích, ale především z hlediska počtu míst v hledištích.
73. ročník JH tak dal impulz organizátorům k úvahám o změnách programového schématu
a k hledání dalších zdrojů umožňujících pobyt většímu počtu zájemců o účast na festivalu.

V Klubu (nejen) mladých divadelníků pracovalo ve 13 tematických seminářích a
dílnách 246 posluchačů, dalších 55 pak při dalších samostatně organizovaných
vzdělávacích příležitostech (Rozborový seminář SČDO, Dílna Sergeje Fedotova aj.).
Nechyběly Problémový club a Diskusní klub. Aby mohl být tak velký zájem uspokojen,
museli organizátoři nalézt řešení ve zdvojení některých seminářů či lektorském posílení,
spolu s tím i v nalezeni dalších učebních a ubytovacích prostor.

Vedle udělení Zlatých odznaků J .K. Tyla byla na půdě JH poprvé předána i Cena
Ministerstva kultury ČR za zásluhy v oblasti neprofesionálního umění Mgr. Alexandru
Gregarovi (první dvě — MUDr. Karlu Šefrnovi a Josefu Brůčkovi byly předány na Loutkářské
Chrudimi v předchozích letech).

74. Jiráskův Hronov 5.-14. 8. 2004
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kjógenu s japonskými fraškami Mnich, kostra a její obal / Zloděj tomelů /
Papouškování a Tyl Rakovník s hrou Jiřího Kroce podle Marka Twaina Princ & chud'as.

V hlavním programu bylo uvedeno 21 inscenací od 21 souborů v 52 představeních.
Z toho z hlediska druhového 7 inscenací činoherního (hereckého) divadla, 4 loutkového
divadla, po jedné inscenaci divadla poezie, hudebního divadla pro děti, pantomimy,
klauniády a kabaretu. Zhlediska dramaturgického 7 vlastních dramatizací literárních
předloh, 7 původních autorských her či scénářů, 4 hry ze světové klasiky, jejichž inscenace
prokazovaly značný autorský podíl inscenátorů, po jedné hře z české klasiky, české
současné dramatiky a současné ruské dramatiky.

HronOff program obsahoval z hlediska druhového: 3 inscenace činoherního
(hereckého) divadla; 2 produkce pouličního divadla; 1 inscenaci vycházející z loutkářských
principů. Z hlediskadramaturgickéhopak 3 původní autorské hry či scénáře; 2 hry světové
klasiky; 1 hru současné rakouské autorky.

Festivalový program byl stejně obsáhlý jako v předchozím ročníku. Celkem se
v hlavním a HronOff programu prezentovalo 40 inscenací a vystoupení od 35 divadelních
kolektivů v 87 představeních.

JH 2005 lze označit za zlomový z hlediskaprogramového schématu. Přispělo k tomu
zřízení improvizovaného komorního hracího prostoru v ZUŠ. Inscenace se odvisle od
různého počtu míst v hledištích hrály dvakrát, třikrát a některé šestkrát. Došlo k řetězení
představení vhracích dnech. Tento programový model byl poté uplatňován i vdalších
ročnících JH.

V Klubu (nejen) mladých divadelníků pracovalo ve 13 tematických seminářích a
dílnách 241 frekventantů. Dalších 35 navštěvovalo Rozborový seminář SČDO a Dílnu
Sergeje Fedotova. Byl opětovně organizován Problémový club (PC). Po experimentu
s hybridním Kritickým klubem (K2) v roce předchozím byl PC vymezen jako nadstavbová
vzdělávací instituce JH, jakási jeho „vysoká škola“, mající především poznávací a
inspirativní charakter. Byl realizován formou rozpravy — disputace pětičlenného lektorského
týmu, složeného z předních odborníků, do níž mohli vstupovat účastníci z pléna.
Odrazovým můstkem k rozpravě byly inscenace uvedené v hlavním a HronOff programu.
Svou návštěvností se PC vyrovnal předchozí rekordní účasti v K2.

Vzdělávací část byla obohacena o přednášku PhDr. Ivany Ryčlové, Ph.D. Současné
ruské divadlo a dramatika. Asi padesátičlenné auditorium se mělo možnost seznámit
s novými tvůrčími osobnostmi ruského divadla, především s režiséry a jejich významnými
inscenacemi, se současnou ruskou dramatikou a s činností alternativních divadelních
scen. '

Zvláštností 75. JH bylo soustředění posluchačů semináře R (jako režie — herectví —

dramaturgie), který se uskutečnil při 74. JH. Účastníci semináře byli natolik nadšeni jeho
průběhem a zaujati probíranou látkou, že si založili občanské sdružení (DRH) a na vlastní
náklady po dobu celého roku připravovali inscenaci Gogolovy Ženitby, kterou uvedli na 75.
JH v tzv. HronOff programu. Soustředění se uskutečnilo v týdnu před zahájením 75. JH
(30. 7.-4. 8.) za účelem zkoušek inscenace v hronovském hracímprostoru.

Slavnostně byla předána Cena MK ČR Vlastimilu Ondráčkovi.
Přehlídkové dění mapoval, jako každoročně, Zpravodaj JH. Jeho devět čisel

připravovala redakce V novém složení. Vedoucí redaktorkou byla ZuzanaVojtíšková, jejími
členy Michal Drtina, Mgr. Jakub Hulák, Vladimír Hulec, Lenka Novotná, Mgr. Jana
Soprová, výtvarník Rostislav Pospíšil a fotograf Ivo Mičkal. Zpravodaj měl velice dobrou
úroveň. Lze jej označit za jeden z nejzdařilejších, jaký kdy JH měl, ne-li za nejlepší vůbec.

76. Jiráskův Hronov ID.-19. 8. 2006
Divadelní sezona 2005/2006 nepřinesla tak početný záběr výjimečných, natož

špičkových inscenací jako ta předešlá. V hlavním programu po dlouhé době chyběla
představení loutkového divadla, dětských divadelních kolektivů a divadla hraného pro děti.
Tato absence byla vyvážena inscenacemi v HronOff a doplňkovém programu. Velice výrazný
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posun nastal v jednoznačné a dosud nebývalé převaze původních her a vlastních
dramatizací literárníchpředloh, jejichž autorybyly členové souborů.

Zhruba čtvrtina hronovského hlavního a HronOff programu vykazovala výjímečně
kvality a prokázala i z hlediska kontextu přesahujíciho jednu divadelní sezonu vysokou
úroveň divadelní invence a tvořivosti českého amatérského divadla. Mezi prvními je třeba
jmenovat Divadlo Kámen Praha a jeho inscenaci Marmeláda, Divadlo De Facto Mimo
Jihlava a inscenaci Groteska. K těmto dvěma se přiřadil i slovenský host DS Partizánske
s dramatizací Charmsových povídek Spomienky budůceho starca.

V hlavním programu bylo uvedeno 20 inscenací od 20 souborů v 48 představeních.
ztoho zhlediska druhového 14 inscenací činoherního (hereckého) divadla; 3 inscenace
kabaretního typu; 2 inscenace pohybového divadla; 1 produkce divadla improvizace.
Z hlediska dramaturgického pak 3 vlastní dramatizace literárních předloh; 12 původních
autorských her či scénářů; 2 hry ze světové klasiky; 3 hry ze současné americké a
francouzské dramatiky.

V HronOff programu bylo uvedeno 6 inscenací od 6 souborů ve 22 představeních.
Ztoho z hlediska druhového 2 inscenace činoherního (hereckého) divadla, 2 vycházející
z loutkářských principů, 1 inscenace poetického divadla s významnou hudební a taneční
složkou, 1 rekonstrukcehry commedie dell'arte. Z hlediskadramaturgického se jednalo o 2
původní autorské hry či scénáře, 1 dramatizaci moravských lidových balad, 2 hry světové
klasiky a 1 hru současné rakouské dramatiky.

Festivalový program ve svém celku byl ještě obsáhlejší než vminulém ročníku.
V hlavním, HronOff a doplňkovém programu bylo uvedeno celkem 45 inscenaci a
vystoupení od 36 divadelních kolektivů v 89 představeních.

V Klubu (nejen) mladých divadelníků bylo realizováno 14 tematických seminářů a
dílen. Zájem seminaristů opětovně vzrostl, a to takovou měrou, že nemohli být
zkapacitních důvodů všichni přijati. Počet seminaristů K(n)MD se vyšplhal na 271.
Tradičně byly realizovány Problémový club a Rozborovýseminář SČDO.

77. Jiráskův Hronov2.-11. 8. 2007
Výběr inscenací 77. JH byl nově vymezen propozicemi a organizačním řádem tak,

aby byly vytvořeny optimální podmínky pro utváření programové skladby festivalu. Šlo
především o omezení nominací z klíčových celostátních druhových přehlídek na jednu,
neurčování pořadí doporučovaných inscenací, zachování statutu nominace pro soubory
z Loutkářské Chrudimi i pro následný ročník JH, možnost zařazení výjimečné inscenace
přinášející inspiraci, a to bez ohledu na statut souboru, svěření doplňkového (HronOff)
programu plně do pravomoci KIS Hronov. Nově byla také ustavena funkce programového
ředitele JH (PhDr. Milan Strotzer), vymezeny jeho povinnosti a kompetence.

Aby bylo možné realizovat hlavni program v daném rozsahu, bylo zapotřebí získat
další hrací prostor. To se díky KIS Hronov a jeho ředitelce Marcele Kollertové podařilo.
Kstávajícím hracím prostorům přibyl sál někdejšího hotelu Slavie, který jeho současný
majitel v období od posledního JH částečně adaptoval na prodejní prostory. Protože nastal
další příliv seminaristů, bylo nutné zmnožit počet představení v prostorách s omezeným
počtem diváků oproti Jiráskovo divadlu a sálu Josefa Čapka s plným obsazením (při hraní
na kukátku). Takže se některé inscenace hrály dvakrát, některé třikrát, některé čtyřikrát,
některé šestkrát a jedna dokonce dvanáctkrát. Proto přibyla další základní divácká řada.
Možnost zhlédnout všechna představení byla zajištěna prostupnými diváckými řadami
vstupenek A, B a C, přičemž každá z nich měla čtyři mutace (A1, A1+, A2, A2+ atd.).
Programové schéma (zmnožení představení v hracích prostorách s menší kapacitou,
řetězení vystoupení v hracích dnech etc.), které bylo uplatněno v minulých dvou ročnících
festivalu, se na 77. JH stalo nezbytností.

Inscenační výsledky, které na 77. JH soubory předvedly, byly vesměs na velice dobré
úrovni, byť se neobjevila špičková inscenace srovnatelná s těmi, které přinesl např. 75.
ročník JH (Doma, Stuhl — Gang). Nicméně nejméně třetina inscenací hronovského hlavního
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Milana Schejbala, K (jako Komunikace) Daniely Fischerově a TaP (jako Tanec a Pohyb)
Henka Smitse z Holandska.

Vedle PC nabízely vprůběhu celého festivalu možnosti poznání a tříbení názorů
Rozborovýseminář SČDO a Diskusni klub.

Na půdě 78. JH se uskutečnilo několik jednání: schůzka zástupců divadelních
organizací sdružených vMatici českých divadelníků, schůzka Koordinační rady
amatérského divadla a jako každoročně zasedání Českého střediska AITA/ IATA. Svůj křest
zde měly nové internetové stránky festivalu. Vden oficiálního zahájení festivalu byla
udělena Cena MK ČR za celoživotní přínos krozvoji amatérského divadla Rudolfu
Felzmannovi.

79. Jiráskův Hronov 30. 7.-8. 8. 2009
Proměna programové skladby od převahy her dramatických autorů kvlastní

autorské tvorbě se projevila shodně s předchozím ročníkem i na 79. JH nejrazantněji za
celou dobu konání hronovské přehlídky. V hlavním programu se objevily ve 23 případech
z30 původní autorské počiny a vlastní dramatizace literárních předloh. Ruku vruce
s touto proměnou se mohli návštěvníci JH těšit ze zajímavého barvitého divadelního
programua z vesměs velice kvalitních inscenací.

Stejně jako vročníku předešlém by bylo jen stěží možné určovat objektivizující
žebncekkvality a přínosu uvedených inscenací. Patrně by se posuzovatelé shodli na tom, že
na nejvyšší příčku diváckého zájmu dosahovala inscenace hry bří Mrštíků Maryša. Mezi
nejkvalitnějšími a nejpřínosnějšími je třeba současné jmenovat inscenace Já, Holden
Studia Divadla Dagmar a pedagogické Školy z Karlových Varů, Ve dvě na hruškách II
souboru Někdo ZUŠ F.A. Šporka Jaroměř, Za každým rohem jeskyňka tumovských
Čmukařů, Svou vlastní ženou Divadla SoLiTEAter Praha, Pan Polštář Buranteatru Brno,
Andromache Geisslers Hofcomoedianten z Kuksu. V těchto souvislostech nelze pominout
inscenace zahraniční, zvláště inscenace Kouzelná jablka ruského Divadla Alexandera
Gondarčuka z Omsku či Zpráva pro jednu akademii belgického univerzitního souboru
zLiěge. Výčet však stále zdaleka není úplný, cennými příspěvky do programu JH,
respektive do diskuse o současném hledání smyslu amatérské divadelní činností, byly
inscenace Včera se mi zdálo souboru Třetí věk při MěK vLounech, Diskrétní den
kolektivu LAHOR/Soundsystem, Zvěstování Bohunce pražského Divadla Kámen, Měla
babka čtyři jabka libického Vojanu, dále inscenace obou slovenských souborů, dětských
divadelních kolektivů, vystoupení scénického tance a další.

V hlavním programu bylo uvedeno 30 inscenací od 30 souborů ve 24 programových
blocích uvedených v 74 představeních. Z toho z hlediska druhového 10 inscenací
činoherního (hereckého) divadla (l studentského souboru a 2 hrané dětmi), 5 loutkového
divadla, 4 produkce experimentujícího divadla, 3 inscenace tanečního divadla, 2 hudebního
divadla, 2 tzv. divadla poezie, 2 pantomimy, 1 činoherního divadla pro děti, 1 divadla
jednoho herce. Zhlediska dramaturgického: 13 původních autorských her či scénářů,
z toho 1 původní hra vycházející z barokní dramatiky; 10 vlastních dramatizací literárních
předloh; 5 her ze současné světové dramatiky (ruské, USA, britské od autora irského
původu, argentinské a francouzské); 1 zodkazu české klasické dramatiky; 1 současná
česká hra. Z hlediska podílu komediálních a vážných žánrů převažovaly v dramaturgii
hlavniho programu inscenace se závažnou tematikou. Byly jich plné dvě třetiny.

I v roce 2009 byl realizován nemalý počet divadelních představení v rámci
doprovodného programu. Celkem bylo na 79. JH uvedeno 53 inscenací a produkci od 53
divadelních kolektivů v 101 přestaveních. Divadelní dimenzi měl i program nedělního
Vavřineckého dne s hosty Uršulou Klukovou a manžely Zímovými, stejně jako představeni
orientálních tanců Afrah. Mezi divadelní produkce této části lze započíst i předváděčky
sedmi hronovských dílen :. seminářů. Nutno poznamenat, že např. vystoupení účastníků
dílen vedených Kubáncem Guillermem Hortou Betancourtem a Michalem Hechtem předčilo
takříkajíc o několik délek vybrané zástupce scénického tance a pantomimy vhlavním
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programu. Vedle těchto divadelních představení měli účastníci festivalu možnost navštívit
30 hudebníchprodukcí.

Klub (nejen) mladých divadelníků, vzdělávací instituce JH, po léta účinně
rozmnožující řady poučených divadelníků-juniorů, byl i tentokráte otevřen všem bez ohledu
na věk. Setrvale značný zájem o vzdělávací část JH ani vroce 2009 neutuchl. Do 15
různých tematických seminářů a ja

ko kmenovi posluchači tzv. Problémového clubu, diskusního klubu a
Rozborového semináře Klubu režisérů SČDO se hlásilo přes 350 zájemců. Šestina z nich
svou účast z různých příčin odvolala. Ve finále jsme v Hronově přijali 291 seminaristů,
ztoho 9 kmenových frekventantů rozborového semináře. Za stávajících podmínek a
současném programovém modelu festivalu to byl téměř strop možností z hlediska
ubytovacích kapacit, prostor pro práci seminářů a dílen, zejména však z hlediska míst
v hledištích.

Největší zájem byl o semináře RA (jako Recovered Alchemy) kubánského lektora
Guillerma Horty Betancourta, K (jako Komunikace) Daniely Fischerově, 0 (jako Odjindud)
lektorky Feng—yún Song čínského původu, TIP (jako Theatre for Young People) Michala
Hechta, J (jako Jevištní řeč) Reginy Szymikovéa Ž (jako Žonglování)Adély Kratochvílové.

Nejpočetněji byly v KnMD zastoupeny ročníky 1993—1986, tj. šestnáct až
třiadvacetiletí. Byli jich plné dvě třetiny. Statisticky zanedbatelný byl počet mladších
účastníků, takže lze konstatovat, že plnou třetinu tvořili posluchači starší 23 let. Zajímavé
je, že až na tři výjimky byly zastoupenyvšechny ročníky v nepřetržité řadě od roku narození
1985 až po ročník 1948, tj. od čtyřiadvacetiletých až po jednašedesátileté.S odstupem pak
byl pouze nejstarší účastník KnMD, a sice šestasedmdesátiletý, narozený v r. 1933. Rozpětí
mezi nejmladším a nejstarším frekventantem bylo 62 let.

Organizátoři vzdělávací části JH zaznamenali dříve neobvyklý jev — stále hojněji se
seminář-ů K(n)MD účastní posluchači uměleckých škol divadelního či jiného uměleckého
zamereni.

Přínosnou novinkou bylo zřízení nového komorního hracího prostoru v tělocvičně ZŠ
na náměstí. Naproti tomu chyběl hrací prostor v sále bývalého hotelu Slavie a musel být
nahrazen improvizovanou scénou v hronovské sokolovně.

79. JH zahájil spolu se starostkou Hronova Hanou Nedvědovou ministr kultury
profesor Václav Riedelbauch. Zakončen byl, jako po dlouhou řadu let obvykle, velkolepým
závěrečným ohňostrojem.

Jiráskův Hronov 2000-2009 jako vzdělávací instituce
Milan Strotzer

Celá osmdesátiletá historie Jiráskova Hronova (JH) není pouze obrazem
dosahovaných výsledků práce ochotnických či amatérských divadelních souborů
v zhmotnělé podobě divadelních inscenací, ale také dokladem péče o kultivaci těch, kdo je
vytvářeli a tvoří. Organickou součástí hronovského festivalu bylo již od prvních ročníků
vytváření příležitostí k získávání poznatků a osvojování divadelních dovedností. Od 18. JH
v roce 1948 pak i možnost tříbit si názory prostřednictvím veřejných diskusi o
představeních.

Historii vzdělávání jako nedílné součásti JH jsem se snažil postihnout v předchozím
almanachu vydaném u příležitosti jubilejního 70. JH. Vrátil jsem se tehdy malým exkurzem
i do let, která vzniku JH předcházela, neboť již padesát let před prvním JH bylo vzdělávání
ochotníků jednou z priorit tehdejší Ústřední Matice divadelních ochotníků (ÚMDOČ, zal.
1886), která byla ve své době nejvýznamnější organizací, hájící zájmy ochotnictva, byť ne
jedinou. Matice na tomto poli vykonala nezměrnou práci. Logicky pak jako organizátorka
prvních dvaceti ročníků JH využila prostředí divadelní přehlídky pro realizaci vzdělávacích
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KS (Kurz scénografie) / První soustředěnídlouhodobého vzdělávacího projektu / lektoři
MgA. David Bazika, Hana Maleníková, ing. arch. David Kraus a Pavel Štourač
P (jako Pohyb) — Pantomima a pohybové divadlo / lektor Michal Hecht
R (jako Režie) — Základy divadelní režie / lektor Rudolf Felzmann
S (jako Situace) — Jevištní realizace dramatickésituace / lektoři Mgr. Milan Schejbal a Mgr.
Denisa Nová

PC - Problémogýclub
Průměrná účast 92 posluchačů (max. počet 145)
Vedoucím lektorem PC byl prof. PhDr. Jan Císař, Csc., vedoucí katedry činoherního divadla
pražské DAMU, lektory byli Mgr. Karol Horváth, dramaturgMěstského divadla ve Zlíně,
Mgr. Radovan Lipus, režisér Národního divadla Moravskoslezského v Ostravě, Mgr. Vladimír
Zajíc, dramaturg a doc. Mgr. Ján Zavarský, umělecký šéf Trnavského divadla a pedagog
VŠMU v Bratislavě a JAMU v Brně

DK - Diskusni klub
Průměrná účast 15 frekventantů (kolísala mezi 10—15)
Moderátor JosefBrůček, lektorskéopora: střídavé prof. PhDr. Jan Císař Csc., Mgr. Karol
Horváth, Mgr. Radovan Lipus, Mgr. Vladimír Zajíc a doc. Mgr. Ján Zavarský

Rozborogýseminář SČDO
Průměrná účast 20 posluchačů
Lektor Mgr. Jiří Hraše, asistent ing. Dušan Zakopal

Další vzdělávací příležitosti

Přednáška ing. arch. Davida Krause Architektonické inspirace
Byla podnětem zejména pro scénografy z hlediska inspirace pro hledání neotřelých
scénografických řešení. Uskutečnila se 9. 8. v malém sále Jiráskova divadla za účasti cca
50 zájemců.

72. Jiráskův Hronov 1.—10. 8. 2002
Klub (nejen) mladých divadelníků
11 seminářů a dílen / 208 seminaristů
A (jako Abeceda) — Základní abeceda divadla / lektor Václav Špirit
D (jako Dramaturgie) — Dramaturgicko-inscenační seminář / lektor prof. MgA. Miloslav
Klíma
J (jako Jevištní řeč) — Jevištní řeč / lektorkaMgr. Regina Szymiková
K (jako Kompozice) — Otázky kompozice jevištního dění / lektor Mgr. Aleš Bergman, Ph.D.
KPR (Kurz praktické režie) / lektoři Kateřina Fixová a Mgr. Pavlína Morávková
KS (Kurz scénografie) / lektoři MgA. David Bazika, Mgr. Pavel Purkrábeka Marie Rašková
N (jako Nonverbální) / Nonverbální komunikace / belgičtí lektoři Régis Duqué a Cédric
Juliens
P (jako Pantomima) - Pantomima / lektor Michal Dufek
R (jako Režie) — Základy divadelní režie / lektor Rudolf Felzmann
S (jako Situace) — Jevištní realizace dramatickésituace / Mgr. Milan Schejbal a Mgr. Denisa
Nová
T (jako Tvorba) — Tvůrčí ateliér autorské tvorby / Jarmila Černíková-Drobná a Pavel Fiala
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&mbI—WMPrůměrná účast 85 posluchačů (max. počet 150)
Vedoucí lektor: prof. PhDr. Jan Císař, Csc., lektoři: Mgr. Karol Horváth, prof. Mgr.
FrantišekLaurin, Mgr. Radovan Lipus, Mgr. Vladimír Zajíc a doc. Mgr. Ján Zavarský,
asistentka: Eva Kodešová

MMMPrůměrná účast 33 frekventantů
Moderátor: JosefBrůček, lektorskáopora: střídavé prof. PhDr. Jan Císař Csc., Mgr. Karol
Horváth, prof. Mgr. FrantišekLaurin, Mgr. Radovan Lipus, Mgr. Vladimír Zajíc a doc. Mgr.
Ján Zavarský, asistent:Mgr. Jakub Hulák

Rozborogz' seminář SČDO
Průměrná účast 20 posluchačů
Lektor Mgr. Jiří Hraše, asistent ing. Dušan Zakopal

Další vzdělávací příležitosti

Herecká dílna Sergeje Fedotova
Organizovaly Středisko amatérskékultury Impuls Hradec Králové ve spolupráci s Volným
sdruženímvýchodočeských divadelníků. Dílnu vedl ruský režisér a divadelní pedagog S.
Fedotov. Organizačně ji zajišťovala Karla Dórrová v učilišti ve Velkém Poříčí. Zúčastnilo se
30 zájemců.

73. Jiráskův Hronov 31. 7.—9. 8. 2003
Klub (nejen) mladých divadelníků
12 seminářů a dílen / 246 seminaristů
A 1 (jakoAbeceda) — Základní abeceda divadla / lektor prof. Mgr. FrantišekLaurin
A 2 (jako Abeceda) — Základní abeceda divadla / lektor Mgr. Aleš Bergman, Ph.D.
D (jako Dramaturgie) — Praktická dramaturgie / lektor Rudolf Felzmann
! (jako Improvizace) — Divadelní improvizace / německý lektor prof. Andreas Poppe
J (jako Jevištní řeč) — Jevištní řeč / lektorkaMgr. Regina Szymiková
K (jako Klíma) — Dramaturgicko-inscenační seminář / lektor prof. MgA. Miloslav Klíma
KS (Kurz scénografie) / lektoři MgA. David Bazika, Marek Epstein, Jan Tobola (& dal.)
N (jako Nonverbální komunikace) — Nonverbální komunikace / lektorky Daniela Fischerová
a Mgr. Marie Poesová
0 (jako Obraz) — Pantomima a pohybové divadlo / lektoři Michal Hecht a ŠtěpánkaElgrová
S (jako Situace) —Jevištní realizace dramatické situace / lektoři Mgr. Milan Schejbal a Mgr.
Denisa Nová

T (jako Technika) — Divadelní technika— svícení / lektor Pavel Hurych a lektoři specialisté
Ž (jako Žižka) — Site specific — souhra s příběhem prostoru / lektor Tomáš Žižka

PC - Problémogýclub
Průměrná účast 75 posluchačů (max. počet 130)
Vedoucí lektor: prof. PhDr. Jan Císař, Csc., lektoři: Mgr. Karol Horváth, Mgr. Radovan
Lipus, Mgr. Vladimír Zajíc a doc. Mgr. Ján Zavarský, moderátor: Mgr. Roman Černík,
asistentka:Miroslava Císařová
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Rozborou' seminář SČDO
Průměrná účast 25 posluchačů
Lektor Rudolf Felzmann, asistent JUDr. Jaromír Kejzlar

Další vzdělávací příležitosti

Dílna Sergeje Fedotova
Herecká dílna zaměřenána využití hereckých postupů Michaila Čechova vedená
S. Fedotovem. Dílnu organizačně zajišťovala Karla Dórrová ve Velkém Poříčí. Zúčastnilo se
ji patnáct zájemců.

Přednáška Současné ruské divadlo a dramatika
Třihodinová přednáška lektorky PhDr. Ivany Ryčlové, Ph.D. z FF UK v Praze. Dne 6. 8. ve
foyeru sálu JosefaČapka, 50 posluchačů.

Soustředění posluchačů loňského semináře R (jako režie — herectví - dramaturgie)
Soustředění jedenadvacetičlenného kolektivu se uskutečnilov týdnu před zahájením 75. JH
(30. 7.—4. 8.) za účelem zkoušek inscenace Gogolovy Ženitby, kterou posluchači uvedli v tzv.
HronOff programu.

76. Jiráskův Hronov 10.-19. 8. 2006
Klub (nejen) mladých divadelníků
14 seminářů a dílen / 271 seminaristů
A (jako Autorské právo) — Autorské právo v amatérskémdivadle / lektoři Mgr. Petr Christov,
Ph.D., Mgr. Lukáš Matásek a MgA. Martina Schlegelová
ABC (jako Abeceda) — Divadelní abeceda / lektor prof. Mgr. FrantišekLaurin
C (jako Cesty) — Cesty do příběhů (pro vedoucí divadelních kolektivů dětí a mládeže) /
lektorka doc. Mgr. Irina Ulrychová
DRH (jako Dramaturgie — Režie — Herectví)— Od slova k jevištnímu tvaru / lektoři Mgr.
Vladimír Zajíc a Marie Kotisová
H (jako Herectví) — Herectví a duše inscenace (Základy herecké práce a „ruská herecká
škola“) / lektor Mgr. Aleš Bergman, Ph.D.
HT (jako Herecký trénink) — Herecký trénink (Řeč přírody) / lektor Remco de Vries z
Holandska
I (jako Iniciace mluvy) — Iniciace mluvy (Učme se mluvit) / lektor Mgr. JaroslavKodeš
J (jako Jevištní řeč) - Jevištní řeč / lektorka Mgr. Regina Szymiková
KPR - Kurz praktické režie (Nonverbální komunikace) / lektorkaDaniela Fischerová
M (jako Mýty) — Dílna tvůrčího psaní (Mýty) / lektor Caya Makhélé z Francie, francouzsky
píšící dramatik afrického původu
P (jako Prostor) — Site specific (Souhra s příběhem prostoru) / lektor Mgr. Tomáš Žižka
R (jako Rituál) — Rituální divadlo / lektor Michal Hecht s asistenty ing. Miroslavem Elgrem
a Štěpánkou Elgrovou
S (jako Situace) — Jevištní realizace dramatické situace / lektor Mgr. Milan Schejbal
s asistentkouMgr. Denisou Novou
T (jako Technika) — Divadelní technika— svícení / lektor Pavel Hurych s asistentem
JaroslavemVondruškou ml.
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PC — Problémo ' club
Průměrná účast 73 frekventantů (max. počet 95)
Lektoři prof. PhDr. Jan Císař, CSc., Mgr. Jakub Korčák, prof.. PhDr. Vladimír Štefko, CSc.,
doc. PhDr. Daria Ullrichová, doc. Mgr. Ján Zavarský, moderátor: Václav Spirit, asistentka:
Miroslava Císařová

Rozborog' seminář SČDO
Průměrná účast 17 posluchačů
Lektor Rudolf Felzmann, asistent JUDr. Jaromír Kejzlar

77. Jiráskův Hronov 2.-11. 8. 2007
Klub (nejen) mladých divadelníků
15 seminářů a dílen / 306 seminaristů
A (jako Autorské právo) — Autorské právo v amatérskémdivadle / lektor Mgr. Lukáš
Matásek
ABC (jako Abeceda) — Divadelní abeceda / lektor Václav Špirit
DRH (jako Dramaturgie — Režie — Herectví) — Od slova k jevištnímu tvaru / lektoři Mgr.
Vladimír Zajíc a Marie Kotisová
G (jako Genesis) — Genesis (Inspirace a impulzy pro autorskou divadelní tvořivost) /
lektorkaMgr. Eva Ochrymčuková
H (jako Herecký trénink) — Od imaginárníchstimulací k autentickýmreakcím / lektor Filip
Krenus z Chorvatska
I (jako Iniciace mluvy) — Iniciace mluvy (Učme se mluvit) / lektor Mgr. Jaroslav Kodeš
J (jako Jevištní řeč) — Jevištní řeč / lektorka Mgr. Regina Szymiková
K (jako Komunikace) — Nonverbální komunikace / lektorkaDaniela Fischerová
KPR (Kurz praktické režie) — Práce na inscenaci / lektoři Mgr. Milan Schejbal a Mgr.
Pavlína Schejbalová
L (jako Legenda) — Non-verbal workshop / lektor Michal Hecht
M (jako Maska) — Maska — odkrývání skrytého / lektor Mgr. Karel Vostárek
N (jako Nestyd'te se nestydčt) — Nestyďte se nestydčt (hudba, zpěv a poezie na jevišti) /
lektorka Jana Koubková
0 (jako Odjinud) - Odjinud nejen o zpěvu a pohybu / lektorkačínského původu Mgr. Feng-
jůn Song, Ph.D.
P (jako Prostor) — Site specific (Souhra s příběhem prostoru) / lektor Mgr. Tomáš Žižka
S (jako Scénograňe) — Scénograňe prakticky / lektor Mgr. Pavel Purkrábek

PC - Problémogy' club
Průměrná účast 63 posluchačů (max. počet 85)
Lektoři prof. PhDr. Jan Císař, CSc., Mgr. Petr Christov, Ph.D., prof. PhDr. Vladimír Štefko,
CSc., prof. Mgr. Ján Zavarský a Mgr. Alena Zemančíková, moderátor: PaedDr. František
Zborník, asistentka:Miroslava Císařová

DK - Diskusní klub
Průměrná účast 40 frekventantů (max. počet 75)
Lektoři a moderátoři: MgA. Jan Šotkovský, Jitka Páleniková

Rozborogý seminář SČDO
Průměrná účast 17 posluchačů

43



Lektor Rudolf Felzmann, asistent JUDr. Jaromir Kejzlar

78. Jiráskův Hronov 31. 7.—9. 8. 2008
Klub [nejenl mladých divadelníků
16 seminářů a dílen / 278 seminaristů
A (jako Abeceda) — Divadelní abeceda / lektor Václav Spirit
D (jako Dramatická situace) — Jevištní realizace dramatickésituace / lektor Mgr. Milan
Schejbal, asistentka Mgr. Denisa Nová

DRH — (jako Dramaturgie — Režie — Herectví)— Od slova k jevištnímu tvaru / lektoři Mgr.
Vladimír Zajíc a Marie Kotisová
G (jako Genesis) — Genesis (nonverbální divadlo) / lektorkaprof. Mgr. Zoja Mikotová
H (jako Hudba) — Hudba v divadelní inscenaci / lektoři Mgr. Karla Štaubertová-Sturm,Jiří
Šlupka Svěrák
[ (jako Iniciace mluvy) — Iniciace mluvy [Učme se mluvit) / lektor Mgr. JaroslavKodeš
J (jako Jevištní řeč) — Jevištní řeč / lektorka Michaela Bendová-Kudmáčová
K (jako Komunikace) — Nonverbální komunikace / lektorkaDaniela Fischerová
M (jako Maska) — Maska — odkrývání skrytého / lektor Mgr. Karel Vostárek
N (jako Neverbálno) — Divadelní dílna Neverbálno / lektor Michal Hecht
P (jako Poezie) — Poezie v divadle / lektorka Mgr. RenataVordová
S (jako Scénografie) — Úvod do scénografie / lektorkaMgA. Kateřina Baranowska
T (jako Tvořivost) — Inspirace a impulzy pro autorskou divadelní tvořivost / lektorkaMgr.
Eva Ochrymčuková
TaP (jako Tanec a Pohyb) — Tanec a pohyb na divadelní scéně / lektor Henk Smits
z Holandska
Ž (jako Žonglování)— Žonglérský seminář / lektorkaMgr. Adéla Kratochvílová

PC - Problémogy' club
Průměrná účast 65 posluchačů (max. počet 85)
Lektoři prof. PhDr. Jan Císař, CSc., Mgr. Petr Christov, Ph.D., Doc. Mgr. Jakub Korčák,
prof. Mgr. Ján Zavarský a Mgr. Alena Zemančíková, moderátor: MgA. Petr Michálek,
asistentka:Miroslava Císařová

DK - Diskusní klub
Průměrná účast 33 frekventantů (max. počet 58)
Lektoři a moderátoři: MgA. Jan Šotkovský, Bc. Jitka Páleníková

Rozborogý seminář SČDO
Průměrná účast 25 posluchačů
Lektor Rudolf Felzmann, asistent JUDr. Jaromír Kejzlar

79. Jiráskův Hronov 30. 7.—8. 8. 2009
Klub [nejenl mladých divadelníků
15 seminářů a dílen / 282 seminaristů
A (jako Abeceda) — Divadelní abeceda / lektor Václav Špirit
D (jako Dramaturgie) — Dramaturgie / lektor MgA. Jan Šotkovský
H (jako Herectví) — Herec a dialog / lektor Doc. Mgr. Aleš Bergman, Ph.D.
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I (jako lniciace mluvy) — Iniciace mluvy (Učme se mluvit) / lektor Mgr. JaroslavKodeš
J (jako Jevištní řeč) — Jevištní řeč / lektorka Mgr. Regina Szymiková
K (jako Komunikace) — Nonverbální komunikace / lektorka Daniela Fischerová
KPR (Kurz praktické režie) — Kurz praktické režie / lektoři Mgr. Milan Schejbal a Kateřina
Fixová
0 (jako Odjinud) — Odjinud nejen o zpěvu a pohybu — lektorka čínského původu Mgr. Feng-
jůn Song, Ph.D.
PDT (jako Proces divadelní tvorby) — Od slova k jevištnímu tvaru (Režijné — herecko —

dramaturgický seminář) / lektoři MgA. Vladimír Zajíc a Marie Kotisová
R (jako Režie) - Základy divadelní režie / lektor Doc. MgA. Karel Kříž
RA (jako Recovered Alchemy) — Znovunabytá alchymie (dílna pohybového a tanečního
divadla) / lektor Guillermo Horta Betancourtz Kuby
S (jako Scénografie) - Úvod do scénografie / lektorka MgA. Kateřina Baranowska
T (jako Technika) — Divadelní technika- svícení / lektor Pavel Hurych s asistentem
JaroslavemVondmškou ml.
TIP (jako Theatre for Young People) — TIP 2009, dílna neverbálního divadla pro zahraniční
účastníky / lektor Michal Hecht
Ž (jako Žonglování) -— Žonglérský seminář / lektorka Mgr. Adéla Kratochvílová

53—50—waPrůměrná účast 58 posluchačů (max. počet 86)
Lektoři prof. PhDr. Jan Císař, CSc., Mgr. Petr Christov, Ph.D., Doc. Mgr. Jakub Korčák,
prof. PhDr. Vladimír Štefko, CSc., prof. Mgr. Ján Zavarský a Mgr. Alena Zemančíková,
asistentka:Miroslava Císařová

DK - Diskusní klub
Průměrná účast 31 frekventantů (max. počet 40)
Lektoři a moderátoři: MgA. Petr Michálek a Mgr. et Mgr. Jitka Šotkovská

Rozborogý seminář SČDO
Průměrná účast 16 posluchačů
Lektor Rudolf Felzmann, asistent JUDr. Jaromír Kejzlar

Repertoárový soupis ročníků JH 2000—2009
Hlavní a HronOff program
a programově zařazené inscenace doplňkovéhoprogramu
70. Jiráskův Hronov ll.-19. 8. 2000 Nejhodnější medvídci Hradec Králové
G t .. režie Akram Camel Abdallah Georgij
Ngmžžgšl TheatergmppeLorraCh' Arnald Lienlówe: Artikulátor - souboj o
režie Václav Špirit tlumok
vaclav Špirit podle romámu Yanna Studio Ensemble Pulheim, Německo
Quefféleca:

. _ režie Michal NoconDie barbarische Hochzeit (Barbarska GeorgBúchner'Woyzeck...Versuchesvatba) .

(Vojcek... pokusy)
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Loutkářský soubor Střípek Plzeň
režie Ivana Faitlová
Tomáš Pěkný: Havrane z kamene
Divadlo Jesličky Hradec Králové
režie Alexandr Gregar
Aldo Nicolaj : Podzimní koncert aneb Až
se zima zeptá, nebudu se bát
(Tamboři aneb Tři na lavičce)
Toneel groep Europa, Amsterdam,
Nizozemí
režie Remke Wiekeraad
Slawomir Mroz'ek: Serenáda
Divadlo Dialog, Okřídlený vůl Plzeň
režie Alena Dvořáková
Daniil Ivanovič Charms: Jelizaveta Barn

Compagnie de théátre Le Valet de Coeur
Glenmont-Ferrand, Francie
režie Jean Yves Lenoir
Moliére: George Dandin (Jíra Danda)
Rádobydivadlo Klapý
režie Kateřina Baranowska
Per Olov Enquist: Noc tribádek

Divadelný suborV.S.O.P. Hviezdoslav,
Dolný Kubín, Slovensko
režie Silvester Lavrík
Pavol Ország Hviezdoslav:Hájnikova
žena (Zabíjala...)
Společné Dramatické Činění PRASETAUN
Dětského výchovného ústavu Jihlava
režie Jiří Juráš
L. Langronová, P. Gábor, J. Juráš a kol.
souboru: Skupinka
Loutkářský souborTatrmani Bechyně
režie Josef Brůček
Steven Spielberg, FrantišekHrubín a
JosefBrůček:
Zachraňte vojína Kuřátko
Městské divadlo Jonava, Litva
režie Rita Miliniene
Eras Salola: Bobos (Ženy)

Divadlo Hudradlo Zliv
režie Miroslav Slavík
Miroslav Slavík: Princezna na hrášku
ÚSTAF Brno + Špatně zabrždéno Velké
Meziříčí
režie Zdeněk Šturma a Eva Prešnerová
The Best of Voiceband

Slovenské Pohronské javisko Levice,
Slovensko
režie Eduard Šebian a Valéria Držíková
Tennessee Williams: Leto a dym
Divadlo AHA! Lysá nad Labem
režie Miroslav Pokorný
Daniela Fischerová: Náhlé neštěstí
DS Vojan Libice nad Cidlinou
režie Vladimir Dědek
Miroslav Horníček: Dva muži v šachu
Slovenské Pohronské javisko Levice,
Slovensko
režie Iveta Jurčová
Ivan Bukovčan: Slučka pre dvoch
(Oprátka pro dva)

Ořechovské divadlo Ořechov u Brna
režie Vlastimil Peška
Josef Kajetán Tyl: Strakonický dudák

Loutkářský souborČmukaři Turnov
režie Jaroslav Ipser a Daniela Weissová
kolektiv souboru: Pletené pohádky

71. Jiráskův Hronov 4.-11. 8.
2001
Ořechovské divadlo Ořechov u Brna
režie Vlastimil Peška
Vlastimil Peška, JaroslavWykrent:
CVOKSTORY aneb Cvo XX.st.ory
Divadlo Hudradlo Zliv
režie Miroslav Slavík
Miroslav Slavík podle Hanse Christiana
Andersena: Slavík

Jednota divadelních ochotníků Úpice —

Společnost dr. Krásy
režie Petr Lanta
Lidová hra v úpravěEmila Františka
Buriana, Petra Lanty a souboru:
Hra o Dorotě
Občianské Združenie POTON Levice,
Slovensko
režie Iva Jurčová
Karol Horváth: Ochladzuje sa
Theaterder Jugend Paderborn, Německo
režie Franz-JosefWitting
Volně podle Wilhelma Busche: Max a
Moritz
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Spojené divadelní soubory Nejhodnější
medvídci
Hradec Králové a Divadlo na tahu Praha
režie Andrej Krob
Samuel Kčniggratz: Ještě žiju
s plácačkou, věšákem a čepicí

Nejhodnější medvídci Hradec Králové
režie René Levínský
S. T. Gyros: Chilliastra

Divadelní klub Jirásek Česká Lípa
režie Václav Klapka
Václav Klapka: Odysseovacesta
Divadlo poezie Útulek Brno
režie Josef Zajíček
Leoš Slanina: Návštěva u ministra
Divadlo Jesličky ZUŠ Na Střezině Hradec
Králové
režie Ema Zámečníková
Walt Whitman: Chvíle přirozenosti
Loutkářský souborDNO Hradec Králové
Kolektivní režie, konzultantT. Komárek
Edmond Rostand, Jiří Jelínek: Variace na
slavné téma Cyrano
Kroužek divadelních ochotníků Hvozdná
režie Dušan Sitek
Alois a VilémMrštíkové: Maryša

Rádobydivadlo Klapý
režie Kateřina Fixová
Thornton Wilder: Naše městečko
Pantomima S. I. Brno
režie Jindřich Zemánek a J. V. Kratochvíl
Jindřich Zemánek: Sny o létání
Divadelní spolek Tyl Rakovník
režie Jaroslav Kodeš
JosefKajetán Tyl: Tvrdohlavá žena
Folklórní souborVycpálkovciPraha
choreograiie a režie D. Stavělová
Daniela Stavělová:
Slavnosti jara - O smrti, hraní, čarování
a milování
Divadelní spolek Tyl Rakovník
režie AlenaMutinská
JosefKolář, Pavel Prchal: Z deníku
kocoura Modroočka

Velmi amatérské divadlo (V.A.D.) Kladno
režie V.A.D.
Kazimír Lupinec a Sonya Štemberová:
Rozpaky zubaře Svatopluka Nováka
DS J. K. Tyl České Budějovice
režie Jiří Zajíc
Nikolaj VasiljevičGogol: Hráči
Loutkové divadlo Střípek Plzeň
režie Ivana Faitlová
Ivana Faitlová: Finist jasný sokol

Doplňkovýprogram
Spojené divadelní soubory okresu Náchod
režie Miroslav Houštěk
Alois Jirásek: Emigrant

72. Jiráskův Hronov 1.—10. 8.
2002
Představení doprovodného programu:
Blanenská divadlo Blansko
režie Jiří Polášek
Jiří Polášek s použitím textů J. Suchého,
M. Horníčka, I. Vyskočila, P. H. Camiho a
J. Rejžka:
Soirée aneb Concerto grosso
Divadlo BLIC Ostrožská Nová Ves
režie Ivana Bendová
Kolektivdivadla: Setkání s Kateřinou
Divadelní souborD 111 České Budějovice
režie Jaromír Hruška
Nikolaj VasiljevičGogol: Hráči
Soubor ÚSTAF Brno
režie Zdeněk Šturma
Jiří Žáček © spol.: Spolužáčkovina aneb
Volte slova

Loutkářský souborRámus Plzeň
režie souborpod vedením Zdeny
Vašíčkové
Kolektiv souboru: Showlet
Divadlo IKDYŽ Kolín
režie Michal Opočenský a David Dvořák
N.V.K.7.X.Gogol: Coklí hráči

Loutkářský soubor „C“ Svitavy
režie Karel Šefrna
Antonín Mareš, Karel Šefma: Slon
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Theater Apron Halle, Německo
režie Volker Dietzel
Volker Dietzel podle George Bůchnera:
Woyzeck &. Woyzeck

Divadelný súbor DISK Tmava, Slovensko
režie DušanVicen
DušanVicen a kolektiv souboru:
POTKAN alebo Nie sme žiadni kanibali
Kulturně divadelní spolek Puchmajer
Praha
režie Vladimír Mikulka
Martin J. Švejda: Hoši z nároďáku aneb
„Zabili Kemra, parchantil“
Divadlo DRED Náchod
režie Ondřej Pumr
Miodrag Pavlovič,Andrzej Kaszub Pski:
Andrzej Kazsub Pski představuje
Miodraga Pavloviče čili Dům lásky
Divadelní souborKarel Čapek Děčín
režie JosefDoležal
Egon Ervín Kisch:Vrahovamatka

Divadelní klub Jirásek Česká Lípa
režie FrantišekZborník
FrantišekZborník: Na druhé straně řeky
Plesni Studio DK Krístalna KockaVedrine
(Taneční studio KKV) Sisak, Chorvatsko
režie a choreografie J. Peteková-
Krapljanová a J. Novljakovic
Jasminka Peteková-Krapljanová a Jasmin
Novljakovic:
Za zavřenými dveřmi
Divadelní soubor PIKI MěKS Volyně
režie René Vápeník
Pavel Kohout: AUGUST AUGUST, august
Dětský divadelní souborHOP-HOPZUŠ
Ostrov
režie Irena Konývková
Irena Konývkovápodle zimních pohádek
Zbyňka Malinského:
Naslouchej...
DdDd ZUŠ Děčín
režie Jana Štrbová
Jana Štrbová podle rumunské pohádky
v převyprávění Marie Kafkové:
Jak kvůli vajíčku šel kohout na zámek
Divadlo PoHrdobci Česká Kamenice
režie Petr Naxera
Eugene Ionesco: Plešatá zpěvačka

Divadlo De Facto Mimo Jihlava
režie Martin Kolář
Martin Kolář: Hukot 4
Divadelní spolek bratříMrštíků Boleradice
režie Alena Chalupová
Podle Georga BernardaShawa:
Pygmalion aneb My Fair Lady ze
Zelňáku
Divadlo De Facto Mimo Jihlava
režie Dagmar Brtnická
Verena Kanaan: DrahoušekAnna

73. Jiráskův Hronov 31. 7.—9.

8. 2003
Divadlo Gut&Edel Lórrach, Německo
režie a dramatizace Václav Spirit
Abe Kóbó: Žena v písku (Die Frau im
Sand)

DivadloV.A.D. Kladno
režie V.A.D.
Lupinec & Co.: Hotel Infercontinental

Divadelní studio D3 Karlovy Vary
režie Anna Ratajská
Karel Tachovský: Mor (Boccacciovské
variace)
Divadlo Čára FF MU Brno
režie Ladislav Stýblo
Anonym:Mastičkář
Divadelní spolek Tyl Rakovník
režie JaroslavKodeš
Jaroslav Kodeš:Děvčata aneb Krvavá
suita
Loutkové divadlo Střípek Plzeň
režie Ivana Faitlová
Ivana Faitlová: Kouzelnejmlejn
DivadloČára FF MU Brno
režie Ladislav Stýblo
Anonym: Polapená nevěra

Rádobydivadlo Klapý
režie Ladislav Valeš
Ladislav Valeš podle Pera Olova Enquista:
Fajdraricie
Společnost Dr. Krásy Praha
úprava a režie Petr Lanta
William Shakespeare: Macbeth 2003
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Černí šviháci Kostelec nad Orlicí
režie JosefTejkl
JosefTejkl: Amatéři

Občanské sdružení PrakOta Řetová
režie Markéta Světlíková
Neil Simon: Biloxi blues

Divadlo Dostavník Přerov
režie Vlasta Hartlevá
Dagmar a Václav Martincovi podle
Rudyarda Kiplinga:
Kniha džungle
Soubor 3 + 1 Praha
režie Karel Dlabač
Karel Dlabač: Zajímámě jenom nesmysl
Taneční divadlo Panboro Budapešť,
Maďarsko
režie Péter Uray
Péter Uray a Panboro: Vadak

Divadelní studiomladých Aglia, Litva
režie Laima Adornaítiene
Anton PavlovičCechov: Medvěd

DdDd ZUŠ Děčín
režie Jana Štrbová a Alena Pavlíková
Jana Štrbová podle L. M. Pařízka: Mausa-
musaka
Divadelní souborMěKS Červený Kostelec
režie Pavel Labik
René Falett: Zelňačka
Divadelní souborZUŠ — studio „V“ Veveří
režie a dramatizace Lenka Němečková
Jan Otčenášek: Romeo, Julie a tma
Divadlo De Facto Mimo Jihlava
režie Petr Soumar
Karel Hynek: Inu, mládí je mládí
(Románek)

Divadelní soubor JanaHonsy Karolinka
režie Martin Františák
Alois a Vilém Mrštíkové: Maryša

DivadloTAMTAMOZ TAM-TAM Humenné,
Slovensko
režie Alena Lelková
Božena Slančíková — Timrava: Na jednom
dvore

Ořechovské divadlo Ořechov u Brna
režie Vlastimil Peška
Vlastimil Peška: Po všem hovno, po
včelách med
DS TYLDačice
režie OtakarTesař
Zoltán Egressy: Portugálie

Doplňkový program
DS Jiráskova divadla v Hronově
režie Miroslav Houšték
Moliére: Zdravý nemocný
DS Jiráskova divadla v Hronově
režie Miroslav Lelek
Johan Nepomuk Nestroy: Zlý duch
Lumpacivagabundus

Divadlo Kámen Praha
režie Petr Macháček
Petr Macháček: Karkulka

74. Jiráskův Hronov 5.—14. 8.
2004
DS Tlupatlapa— Dramatickáškolička SKS
Svitavy
režie JanaMandlová a Karel Šefrna
Robinson Jeffers: Pastýřka
Šumavský ochotnický spolek — SOS
Prachatice
režie Jaromír Hruška
Jan Kraus: Proti větru (Nahniličko)
Divadlo Kámen Praha
režie Petr Macháček
Lotte Ingrisch: Rakvičky
DS Čtyřlístek „Prča Production“ Frýdek-
Místek
režie ING Kolektiv
ING Kolektiv: Impérium vrací uhlo

Společnost Dr. Krásy Praha
režie Petr Lanta
Jules Verne, Jindřich Veselý a Petr Lanta:
Blíží se den, kdy Vás budu milovat
(Paris au XX. siěcle)

Spielbrett Dresden, Německo
režie Ulrich Schwarz
Podle Williama Shakespeara: Othello
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Divadlo Pótoň při MsKS Levice, Slovensko
režie Iveta Jurčová
Sofokles:Antigona (L'amourt)

(tentokrát) Pes Městečko Trnávka
režie kolektiv souboru
Podle Lewise Carolla: Ani Anička, ale
Alenka
DS Motýlci a kozičky Gymnázia Pastviny
Brno
režie K. Mazlová
Kristýna Mazlová: Malá rošáda
Divadlo VostoS Praha
režie kolektiv souboru
Ondřej Cihlář, Tomáš Jeřábek, David
Kašpar, Petr Prokop:
Sniežka
DS Scéna Libochovice
režie Eva Andělová
Na motivy amerických her: Manžel na
inzerát
DS Černí šviháci Kostelec nad Orlicí
režie JosefTejkl
Josef Tejkl: Solný sloupy
Taneční skupina NoTaPlzeň
režie a choreografie Lenka Jíšová a Jan B.
Mwesigwa
Jan B. Mwesigwa: Slabosti mysli
Divadlo De Facto Mimo Jihlava
režie Martin Kolář
Markéta Ketnerová a Martin Kolář:
Modrej drahokamen anóbrž Zelená
Gizela a mrkvajzníci
Divadlo Prádelna Rosice
režie Pavel Strašák
Pavel Strašák: Misionáři
DS u.s. Triarius Česká Třebová
režie Triarius
Alexandr Vvěděnskij : Vánoce u
Ivanovových
DS Tyan Plzeň
režie Roman Černík
Roman Sikora: Antigona:Odjezd!
Divadlo na Cucky Domu armádyOlomouc
režie Lukáš Večerka
Jiří Kolář, Lukáš Večerka: KOLÁŘ(Ž) neví
kam jdeme?

Divadlo Jesličky ZUŠ Na Střezině Hradec
Králové
režie Ema Zámečníková
Wendy Cope, Ema Zámečníková:
Zatracený chlapi
Rádobydivadlo Klapý
režie Ladislav Valeš
Podle Podzimní sonáty Ingmara
Bergmana:
Taková podivná kombinace citů
DS PIKI Volyně
režie René Vápeník
Vladimír Stmisko: Goldoniáda

Německo-polsko-česká divadelní dílna
režie Michal Nocon
Účastníci divadelní dílny podle Deniků
Franze Kafky:
Kafka - Za dveřmi
HronOff

Divadlo Líšeň Brno
režie Pavla Dombrovská
Pavla Dombrovská a kolektiv souboru:
Domovní requiem (Zlá hra)

Divadlo Dialog Plzeň
režie Michal Hecht
Michal Hecht a kolektiv souboru
podle K. Keseyho a M. Formana: Přelet
Soubor DNO Hradec Králové
režie DNO
DNO: Epos
Divadlo VostoS Praha
režie Ondřej Cihlář a Petr Prokop
Ondřej Cihlář a Petr Prokop: Vajce

Malé Vinohradské divadlo Praha
režie Feng-jůn Song
Tradiční hra pekingské opery v překladu
Víta Vojtky a Feng-jilm Song:
Na křížovém vrchu
Představení tvůrčí dílny l (jako Inspirace
místem)
David Bazika, Tomáš Jirman a účastníci
dílny:
Inspirace místem - Slavnost pro
Hronov
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Doplňkový program
Umělecké seskupení PŘINESLIH
režie FrantišekKlaška

_
V. K. Klicpera: Hadrián z Rímsů

75. Jiráskův Hronov 4.-13. 8.
2005
Loutkové divadlo Střípek Plzeň
režie Ivana Faitlová
Ivana Faitlová podle Jamese Thurbera:
Třináctery hodiny
DivadloV.A.D. Kladno
režie V.A.D.
Vladislav Vančura: Rozmarné léto

Divadlo Perpetuummobile Bruneck, Jižní
Tyroly, Itálie
režieChristian Seyr
Christian Seyr: Veliká stolice (Stuhl —

Gang)

Divadlo Commedia Poprad, Slovenská
republika
režie Vlado Benko a Marián Čižmárik
František Švantner: Malka

Divadlo Kámen Praha
režie Petr Macháček
Petr Macháček: Mlejnek

Kabaret Caligula Praha
režie autoři
Štěpán Benyovszký, Ondřej Gabriel,
Tadeáš Petr a Lukáš Rumlena:
Hamlet: Přání zabít
dDDD ZUŠ Děčín
režie Jana Štrbová a Alena Pavlíková
Jana Štrbová a souborpodle arménské
pohádky O líné Huii v převyprávění
JaroslavaTefela: 0 líné a lakomém
Malá scéna Zlín
režie Jan Leflík
Valentin Krasnogorov: Pelikáni v pustině
Kroužek divadelních ochotníků Hvozdná
režieDušan Sitek
Gabriela Preissová: Gazdina roba
DivadloVost05 Praha — divize Teatro
Piccolo Primitivo
režie Vostc>5
Ondar Cihlář a Petar Prokop: Košičan 3

DDS TY—JÁ-TR — Hrobeso Praha
režie Luděk Horký
William Shakespeare: Mnoho povyku pro
nic
DS Pachýř Pačejoff (Plzeň)
režie Chroš j.h.
Sam Živott a Konstantin Klišé: Don't Šajn
a Pachýřovo hledání
DS Jana Honsy Karolinka
režie Martin Františák
Martin Františák a členové souboru:
Doma

Soubor ÚstaF Brno
režie Zdeněk Šturma
Jakub Kostelník: Brna

Pantomimická jednotka Řeč Praha
režie autoři
Erik Demko a Martin Železný: Pod Tatrou
se blýská
Šumavský ochotnický spolek — SOS
Prachatice
režie Jaromír Hruška
Jean-Baptiste Poquelin — Moliére: Don
Juan
DS Posledni mravenec ZUŠ Žamberk
režie Olga Strnadová
Johana Vaňousová: Vojna : Turkem
Divadelní klub Českokrumlovská scéna
Český Krumlov
režie René Vápeník
Anton PavlovičČechov: Racek

Divadlo Apron Halle, Německo
režie Volker Dietzel
Franz Kafka: Otci (An den Vater)
DS Tyl Rakovník
režie AlenaMutinská
Jiří Kroc podle Marka Twaina: Princ a
chud'as
DS Š.O.K. Gymnázia Jana Keplera Praha
režie Lukáš Rumlena a Markéta Světlíková
Pierre Henri Cami: Camisutra aneb
Polohy absurdity
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HronOff

Divadelní souborOS DRH
(absolventi semináře R (jako Dramaturgie
— Režie — Herectví) KnMD JH 2004
režie Marie Kotisová
Nikolaj VasiljevičGogol: Ženitba

Teatr Žywy Bielawa, Polsko
Tanec ohně

Soubor Vyrob si své letadýlko absolventů
KALD DAMU Praha
režie Anna Duchaňová
Anna Duchaňová: Malá večerní snítka
Bílé divadlo Ostrava
kolektivní akce
Jan Číhal a Vladimír Machek:
Z toho obrazu už nikdy neodejdu /
Kolotočováverze

Studenti JAMU Brno
režie Jiří Honzírek
Elfride Jelinek: Nemoc aneb Moderní
ženy

Malé divadlo kjógenu — Nagomi kjógenkai
CR
režie Šigejama Šime a HubertKrejčí
Japonské frašky kjógen:
Mnich, kostra a její obal + Zloděj
tomelů + Papouškování

Doplňkový program
Představení doplňkového programu:
Divadelní souborJiráskova divadla
v Hronově
režie Miroslav Lelek
Jevan Brandon — Thomas: Charleyova
teta
Divadlo VostoS Praha
Vajce
Stand'artní kabaret
Blb
Karavan Evropa!
DS M+M Hranice u Aše
režie Vratislav Mikan
Oldřich Daněk: Kulhavýmezek aneb
Výbuch na jičínském zámku

Geisslers Hofkomedianten Kuks
režie Petr Hašek
Heinrich Rademin: Atalanta
aneb Pronásledování z lásky aneb Krutá
královna Tegeantů

76. Jiráskův Hronov ID.—19. 8.
2006
Divadelní spolek Svatopluk Benešov
režie Pavel Němec
Pavel Němec: Tak takhle to bylo aneb
Životje jen náhoda...
DS Právě začínáme Horní Počernice
režie Vladimír Stoklasa
Pierre de Marívaux: Hra lásky a náhody
Divadlo Jesličky, stálá scéna ZUŠ Na
Střezině Hradec Králové, studio Emy
Zámečníková
Kolektivní režie
Kolektiv souboru na námět Emy
Zámečníkové: Okna
Divadlo Kámen Praha
režie Petr Macháček
Petr Macháček: Marmeláda
DS Antonín Praha
režie Martin J. Švejda
Martin J. Švejda: Surovosti laskavostí

Divadelní spolek Haná při MěKS Vyškov
Režie Tomáš Dorazil ml.
Vladimír Nabokov: Lolita

Divadelné Združenie Partizánske,
Slovenská republika
režie Jozef Krasula a kolektiv divadla
Daniil Charms, Jozef Krasula:
Spomienky budůceho starca
DS Vendelín Údivadla Kopřivnice
režie Daniel Brhel a kolektiv souboru
Kolektiv souboru: Nemůže může

DS De Facto Mimo Jihlava
režie Martin Kolář
Martin Kolář: Groteska

Divadelní studiomladých při Divadle
Šumperk
Režie Zdeněk Stejskal
Yasmina Reza: Obraz
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DS Tábor 0. s.
režie Josef Konrád

..;—Carlo Goldoni: Vejir

Divadelní souborTiNA Ni NA Ni Jeugd—
Theater-School Alkmaar, Holandsko
režie Ari Peterse a Susan van l-lulst
Ari Peterse a Susan van Hulst: Yaacov

Útvar totálního divadla Vydrž! Praha
režie Vojtěch Poláček
Tom Tamten: Venku!

DS Ztracená existence Praha
režie Alexandr Guha
Alexandr Guha:
Dentální rapsodie aneb Stomatologická
revue
Černí šviháci Kostelec nad Orlicí
režie JosefTejkl
JosefTejkl: Bílí andělé pijí tesavelu

Malá scéna Zlín
režie Petr Nýdrle
Martin Sherman: Když tančila...

DS Scéna Kralupy
režie Michaela Kuptíková
Tracy Letts: ZabijákJoe

DS LÁHOR/ Soundsystem Hranice
režie kolektiv divadla
Kolektiv souboru: 100 procent alibi

Divadelní spolek Krakonoš Vysoké nad
Jizerou
režie Petr Pýcha a Jan Vaverka m1.
Petr Pýcha: Republiku za koně a fotbal
aneb Obrázky z dějin národa Havlase
Pavlaty
DS Tyl Rakovník
režie Jiří Suk
Zdeněk Jirotka, Adam Doležal: Saturnin

HronOff

OS Remazury, THeatro ludem a Taneční
divadlo Zóna Ostrava
režie HanaGaletková
Hana Galetková podle moravských
lidových balad:
Za tkalcovským stavem

Divadlo Jesličky ZUŠ Na Střezině Hradec
Králové
režie Etna Zámečníková
Hans Carl Artmann: Ani zrnko pepře pro
Czermaka
Divadlo Divan studentů DiFa JAMU Brno
režie Marcel Škrkoň
Samuel Beckett: Konec hry

Teatro Plyšolíno Hradec Králové
režie Johana Švarcová a Josef Rosen
Černý medvěd a Želva: Plyšový zajíc do
lesa nepatří
Malé Vinohradské divadlo Praha
režie Václav Martinec
Anonym:Masopustní šelmovský kousek

Soubor Pachýř Pačejořf (Plzeň)
režie Sam Zivott
Konrád Bužle: Veselé příhody Pachýře a
Chroše

Doplňkový program
Spojené ochotnické soubory z Hronova,
Broumova, Červeného Kostelce, Náchoda
a Police nadMetují
režie Miroslav Houštěk
Alois Jirásek: Lucerna

DivadloMimotaurus Praha
Vysoké imprnákle
Pouliční klauniáda na vysokých chůdách

77. Jiráskův Hronov 2.-11. 8.
2007
Studio Divadla Dagmar a pedagogické
školy Karlovy Vary
režie Hana Franková
Hana Franková na motivy knihy F.
Cartera Škola Malého stromu: Cerokí

Antonín D.S. Praha
režie Martin J. Švejda
Martin J. Švejda: Dítě! (hra ze života)

LS BublaninaVsetin
režie Kateřina Davidová
Kateřina Davidová: Začarovaný les

DS Krvik Totr Praha
režie Petr JedinýNovotný a Tomáš Kout
Petr Jediný Novotný&TomášKout:
Produkt
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Divadlo Samé vody Černošice
divadlo improvizace
Kolektiv souboru: Čekání na Alberta

Rádobydivadlo Klapý
režie Ladislav Valeš
Liz Fullerová: Liz a Betty
V.A.D. Kladno
režie V.A.D.
Lupínec & Co. podle Julese Verna:
TajemnýVAD v Karpatech

Nejhodnější medvídci (Hradec Králové /
Praha)
režie Akram Staněk
Helmut Kuhl: Harila

LS Čmukaři Turnov
kolektivní režie
Pavel Traub: Zvyřátka za to nemůžou

Studio Divadla Dagmar a pedagogické
školy Karlovy Vary
režie Hana Franková
H. Franková na motivy F. Fenelonové:
Kdyby bylo nebe
DS Žlutičan Žlutice
režie Jaromír Břehový
Jaromír Břehový: Rejžák z Prahy
Soubor Evrybáby Plzeň
režie Roman Černík a Evrybáby
Evrybáby: Osmá sedí u stolu, pojídá
mou mrtvolu

Divadlo mladých Záhřeb, Chorvatsko
režie Vlado Krusic
P. Charlton: Vlčí chlapec

Rádobydivadlo Klapý
režie JaroslavKodeš
Peter Shaffer: Equus
ZUŠ Veselí nad Moravou
vedoucí Vítězslava Trávníčková
Hana Doskočilová: Stínové divadlo pro
krásnou Lin

DS Cyranovy boty Brno
režie Věra Bělehrádková a Jitka
Semotamová
Věra Bělehrádková a Jitka Semotamová:
Druhá strana dveří

Voiceband.cz
režie Zdeněk Šturma
ChristianMorgenstern: Jsi proklat,
majiteli
Divadelní souborTy-já-tr Praha
režie Luděk Horký
Luděk Horký, Martin Písařík: Pověsti pro
štěstí
Malá scéna Zlín
režie Jan Leilik
Werner Schwab: Lídumoraneb Má játra
beze smyslu

Divadýlko na dlani Mladá Boleslav
režie Martin Hermann
Karel Steigerwald: A tak tě prosím,
kníže...
Recitační skupina Tragaču, Tragaču při
ZUŠ v. Ambrose Prostějov
režie Hana Kotyzová
Kolektiv souboru ze sbírky Láska a smrt
uspořádaném F. Halasem a V. Holanem:
Tragaču, Tragaču
Geisslers Hofcomoedianten Kuks
režie Petr Hašek
Anonym: Amor tyran
DIVADLO (bez záruky) PRAHA
režie David Slížek
Christo Bojčev: Titanic Orchestra

Divadelní skupina Disk Tmava, Slovensko
režie DušanVicen
DušanVicen, Vlado Janček a kol. Disku:
Geniální epocha podle Schulze

SemTamFór Slavičín
režie Jan Julínek
Ray Cooney: 1 + 1 = 3 (jeden a jedna
jsou tři)
LS „C“ Svitavy
režie Karel Šefma
Daniil Charms: Fialovývítr
Doplňkovýprogram
Divadelní souborJiráskova divadla
v Hronově
režie Miroslav Lelek
William Shakespeare: Veselé paničky
windsorské
aneb Na každého jednou dojde
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Žiwy theater Bielawa, Polsko
Ohňové divadlo

VostoS Praha
STAND'ARTní kabaret

Divadlo Kufr Brno
Kolektiv souboru: Tančíček Adušiadáši

78. Jiráskův Hronov 31. 7.-9.
8. 2008
Divadlo Kámen Praha
režie Petr Macháček
Petr Macháček: Záhy

Divadelní klub Jirásek Česká Lípa
režie FrantišekZborník
František Zborník: Pension

DivadloBez střechy Vyškov
režie Radoslav Mesarč
Jean Cocteau: Dvojhlavý orel

DS Tábor, 0. s.
režie JosefKonrád
František Nepil: Polní žínka Evelínka

J .S.T.E. Artyžok a Dred Náchod
režie Ondřej Pumr
Ondřej Pumr: Dekalog: Pygmalion-
Svatba - Kar
Parau Parau Jablonec nad Nisou
kolektivní choreografie
Parau Parau: Sólo pro knížky
Taneční skupina NoTa Plzeň
Kolektivní režie
Enykybenyky Ankabanka
DS TJ Sokol Lázně Toušeň
režieDušanMůller
Kolektiv souboru: Kino

Divadlo „A“ a Divadlo SHANTI, o. z.
Prievidza
režie Jozef Krasula
Bertolt Brecht: Malomeštiakova svadba

Zenský amatérský spolek ŽAS Homole
režie StanislavaKočvarová
Stanislava Kočvarová podle románu
VilémaNeubauera:
Sextánky

Loutkové divadlo Střípek Plzeň
Režie Ivana Faitlová a Martina
Hartmannová
Ivana Faitlová na námět FrantiškaKasky:
Hotel Beránek aneb Pozor, za dveřmi je
vlk
Divadlo v 7 a půl Brno
režie Jan Antonín Pitínský
Henrik Ibsen: Nora

Theater Abtenau / TheaterHolzhausen,
Rakousko
režie Marion Hackl
Felix Mitterer: Můj netvor (Mein
Ungeheuer)
Teatro HUGO Semily
režie Jan Mocek
JanMocek a kolektiv souboru: Hugo

DivadloDuha Polná
režie Petr Vaněk
Bohumil Hrabal, Václav Nývlt: Ostře
sledované vlaky

Spolek loutkářů Na holou Hořovice
režie Ludvík „Říha“ Řeřicha
Ludvik „Ríha“ Řeřicha podle Daniila
Charmse:
Nádherný letní den aneb Kdo jsme, kam
jdeme a kolik na to máme času

LS VĚK Plzeň
režie Jakub Vašíček
Kolektiv souboru:
Fucking Generation aneb Zbavme se
svých patosů a hymen
Divadelní souborKROV Breda, Nizozemí
režie Mireille Verhoeven
Jeroen Flamman: Zlatíčka (Oud Zweet)

DS KUK! ZUŠ Praha, Biskupská
režie Ivana Sobková
Kolektiv souboru: Komunikační etudy

LDO ZUŠ Harmonie Praha 6
režie Vladimír Jopek
JanWerich: O rybáři a jeho ženě

Soubor Na poslední chvíli Ostrov
režie Lucie Veličková
Kolektiv souboru a Lucie Veličkova:
Lesson Three - My Day
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O. S. Thalia Vyškov
režie Radim Sip
Ernst Jandl a ChristianMorgenstern: Non
: můsli
Divadlo SamohanaHradec Králové
režie JosefTejkl
Josef Tejkl: Asteroid Bejček
TotO Divadlo Praha
režie Hana Jůzlová
EtgarKeret: Knellerův letní tábor
Divadlo Luna Stochov
režie Luboš Fleischmann
Jean-ClaudeDanaud: Ach, ta něha
našich dam!

Geisslers Hofcomoedianten Kuks
režie Petr Hašek
Geisslers Hofcomoedianten podle libret k
svatojanským oratoriím
z let 1727, 1728 a 1730 od Heiricha
Rademina:
Nevyslovené Oraculum — Výmluvná
mlčenlivost
Ani mukl—Nepomukl

Doplňkový program
Absolventi Kurzu praktické režie NIPOS-
ARTAMA
režie: Milan Schejbal
Arthur Schnitzler: U zeleného papouška
DS D3 Karlovy Vary
režie Arma Ratajská
Antonín Přidal: Pěnkava s Loutnou
DS Phoinix Players Junstion, Oregon, USA
režie Mary Huls
Kolektiv souboru: Závan minulosti (Blast
from the past)

79. Jiráskův Hronov 30. 7.-8.
8. 2009
Městské divadlo Děčín
režie Petr Michálek
H. Ch. Andersen, Petr Michálek: Malá
mořská víla
DS EduardaVojana Brněnec
režie Jan Heger—Kučera, Karel Černý
Alois a Vilém Mrštíkovi: Maryša

Geisslers Hofcomoedianten Kuks
režie Petr Hašek
Antonio Bioni, Apostolo Zeno:
Andromache
Studio Divadla Dagmar a pedagogické
školy KarlovyVary
scénář a režie Hana Franková
J. D. Salinger, L. a R. Pellarovi: Já,
Holden
Soubor Na klíček Česká Lípa
scénář a režie Markéta Holá
Karel Hynek: Vrstvymasek

Taneční a pohybové studioMagdaléna
Rychnov u Jabloncenad Nisou
na písně Ivy Bittové, choreografie Ludmila
Rellichová:
Každý je někdy trapný
ZUŠ Sedlec-Prčice
na hudbu Hepningarna, choreograňe
Vendula Dědová:
Divnokraje
NoTa ZUŠ B. Smetany Plzeň
na hudbu Anouara Brahema, choreografie
Lenka Jíšová:
Leila v zemi kolotočů

Pantomima S. I. Brno
režie Jindřich Zemánek
Kolektiv souboru: Promiňte, poprskal
jsem vás

Pantomimická jednotka ŘEČ Praha
kolektivní režie
Kolektiv souboru: Ze života hmyzu
Theatre Universitaire Royal de Liege,
Belgie
režie Robert Germay
Franz Kafka: Zpráva pro jednu akademii
(Bencht an eine Akademie)

Někdo— dvoučlenný souborjednoho herce
ZUŠ F. A. Šporka Jaroměř
režie Jarka Holasová a Jakub Maksymov
J. Maksymov a J. Holasová: Ve dvě na
hruškách II.

Divadlo Alexandra GondarčukaOmsk,
Rusko
režie Alexander Gondarčuk
Vladimír Ilukhov: Kouzelnájablka
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Soubor Třetí věk při Městské knihovně
v Lounech
režie RenataVordová
Kolektiv souboru s využitím textů Jiřího
Suchého: Včera se mi zdálo

Loutkářský souborČmukaři Turnov
kolektivní režie
Daniela Weissová, Romana Zemenová: Za
každým rohem jeskyňka

Tate Iyumni Praha
kolektivní režie
Kolektiv divadla: Krvavé koleno

DDS HOP — HOP ZUŠ Ostrov
režie Irena Konývková
Irena Konývkovápodle knihy Jacqueline
Wilsonově Dvojčata v průšvihu:
Ruby a Garnet?
Divadlo Commedia Poprad, Slovensko
režie Vlado Benko, DušanKubáň, Michal
Novák
René Fallet, Alexandr Greger, Vlado
Benko: Kapustnlca
LDO ZUŠ Strakonice
režie Jiřina Lhotská
Jiřina Lhotská podle H. Ch. Andersena:
Je to naprosto jisté
DS Trdla při 0. S. Thalia Vyškov
režie Olga Pitelová a Ivana Šmelová
Olga Pitelová a Ivana Šmelová na motivy
španělské pohádky:
Kuře Ctvrtka
Nezávislý souborBuranteatr Brno
režie Jiří Hájek
Martin McDonagh: Pan Polštář
Divadlo SoLiTEAter Praha — Libor Ulovec
kolektivní režie
DougWright: Svou vlastní ženou
Divadlo Kámen Praha
režie Petr Macháček
Petr Macháček: Zvěstování Bohunce
Divadlo Prkno — SUZAT Veverská Bítýška
rez1e Pavel Vašíček
Eduardo Rovner: Společnost
DS__V<>jan Libice nad Cidlinou
režie JaroslavVondruška
Vlastimil Peška: Měla babka čtyři jabka

DS Bit Jihlava
kolektivní režie
Luboš Brabenec: Rubikon
DISK Trnava, Slovensko
režie Blaho Uhlár
Blaho Uhlár a kolektiv souboru: Výhl'ad
LÁHOR/ Soundsystem
kolektivní režie
LAHOR/ Soundsystem: Diskrétní den
Divadlo SemTamFór Slavičín
režie Milan Janček
Gilles Dyrek: Benátky pod sněhem
Divadlo De Facto Mimo Jihlava
režie Martin Kolář
Martin Kolář na motivy Bély Horgase:
Zelené prasátko
Doplňkový program
Náchodská divadelní scéna
režie Miroslav Houštěk
Anton Pavlovič Čechov: Strýček Váňa

Divadlo DRH
režie Marie Kotisová
Marie Kotisová na motivy hry W.
ShakepsearaSen noci svatojánské:
Noc v čase slunovratu
Česko-německá skupina 3+1 při
Rádobydivadle Klapý
režie Rudolf Felzmann
Michael de Ghelderode: Escorial
Černí šviháci Kostelec nad Orlicí
režie JosefTejkl
JosefTejkl: Svět podle Kloboučka



Resumé
The last almanac about the Czech amateur theatre appeared in type in the frame of 70m Jiraskuv

Hronov (JI-i). The time slipped away and next ten years of work, ten years of serching, ten years of history
needs to be recorded.

The authorof the chapter “And the Work Shoud Be Blessed" writes about the early birth of JH and
about the formation of the amateurtheatre movement in our country.

Hronov theatre building as well as the Festival carries the name of the Hronov's native son, one of
the most significant Writers and playwrights of the break of XIX. and XX. centuries. The construction of
the building started in 1928 and as soon as in August 1931 the 1“ year of JH took place here.

The first amateur theatre organization (The Theatre Union) was grounded in 1868, various
amateur theatre organizations work till now and they have plenty of members. Such organizations
prepared even the 1“ year of JH. The patronage over the Festival took the President of the republic Tomáš
Garrique Masaryk. The most important play in the 1“ year was Gero by Alois Jirásek, where amateur
actors /actrisses from all over the republic played.

In the second chapter “Jiraskuv Hronov as a Phenomenon" thinks the author over the Festival as
a phenomenon of the Czech culture, as a phenomenon of amateur theatre. Why come people to Hronov,
what does it mean in the consciousness of amateur theatre players in the Czech Republic. It is the
tradition, the Mekka of theatre people, collaboration with many professionals, multi—genre presentation
(the harvest), educational part of the Festival and guests from abroad.

In Hronov Festilal the tradition, social togethemess and good-in-marketing business meet each
other. The Festival has never been local. From its start in 1931 there was the prestigious selection from
the whole republic here.

The name of the third part is “Metamorphoses of the Amateur Theatre in the Last Decade 2000 —

2009". The auhor examines, which changes amateur theatre met in that years in aspects of quantity,
quality, present festivals and collecting and publishing of information. He adds then question marks to
the till now not resolved problems of amateur theatre in the Czech Republic.

As of the amount of groups, people involved in them and of the number of performances, we can
say that the amateur theatre in CR permanently grows. On the other hand the quality stagnates (on the
rather high level). The author recognizes the following quality aspects: from drama poets to the auctoríal
creation; from the theme to the feeling; stratilication and diversity, tolerance, in the part of amateur
theatre then: drama—in-educationvs. creative dramatics. The structure of festivals of various Eelds of
amateur theatre has setteled in the last time and Jiraskuv Hronov has fastened its position as amateur
theatre harvest.

Historical information and research got a blank check in last years. After a comprehensive four—

part publication (history, bibiliography and two parts of topography) followed the adaptation to fiddlyjob
on the preparation of the Amateur Theatre Databasis www.amaterskediva<llo.cz, on which the specialists
still , work. New editing activities came up (3 publication about the theatrical movement in 60, 70 and 80
yeart of the XX. century), many information brings the journal Amaterska scena (6 issues pro year) with
information bulletin d'ARTAMAn, further the information portal www.amaterskascena.cz and the other
periodicals (joumals Tvořivá dramatika, Loutkář, Divadelní hromADA, pampam and bulletins Kormidlo,
Vykřičník and Dobré divadlo dětem /Good theatre for children / ).

An important act was the establishment of the Museum of the Czech amateur theatre in Miletín in
2002 with related publications and a new project in last years “Painted curtains" that has found data
about more than 300 painted curtains in the Czech republic till now.

The questions persist in the structure and organization of amateur theatre people, in
governmental culture institutions, in particular in local institutions and in their potentional influence on
the education and the growth of the amateur culture as a matter of fact.

The next chapter is “Jiraskuv Hronov after the Modemism". The author follows the changes or
theatre language of the amateur theatre in its projection in JH, just as the elements of postmodernism
penetrate into this language in the era after postmodemism, so in the first decade of the XXIlt century.
The author characterize this post—postmodernism,searches its particularity and symptoms, its impact to
its producers and to its environment.

Even thought many groups dorťt fall into those changes, the changes exist and they are
demonstration of the effort to give to the amateur theatre such qualities, that realize theatre functions in
the sociology, anthropology, social life, e.g. not only aesthetic and artistic ones. It's Hronov Festival's
credit that it have had offer the platform for it.

Next three parts (“Looking Back to the Last Ten Years of JiraskuvHronov 2000-2009", „liraskuv
Hronov 2000-2009 as an Educational Institution" and “List of JH Repertoires 2000-20009'? deal
chronologicaly with basic characteristics of particular years of Festival and jab out their highlights. They
bring broad statistics of how looked out the past years, about the focus in them, about workshops they
worked during the Festival and which titles were played at JH. The middle of those Chapters emphasizes
the educational aspect of the Festival and exceptional scope sometimes even 19 workshops and other
forms of education with the grandiose participation of more than 400 participants.

The photographic Supplement comprises scenes of the most considerable performances they
correspond with their names written in bold in the chapter “Looking Back...".
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230 SRPNAQ NEDÍJĚJL'JE
Slavnostní představeni československého ochotnictva Ú. M. D. 0. Č.
NA PAMĚ'l' MISTRA ALOISE JIRÁSKA.

ALOISJIRÁSEK:

3 H. ODPOL._— ? H.VEČER._REŽIE: SCÉNA:
MAX LEDERER. PROF.LEORICHTER

HISTORICKÁ HRAo CTYŘECH JEDNÁNICH s DOHROU.
HRAJE soueoR VYBRANÝCH OCHOTNIKÚ z CELÉ REPUBLIKY.

0 S 0 B Y :
Gero, markrabě Víchodní marky . . . . Josef Sunek. sp. d. o. ..Hálek“ Nymburk
Sigíl'rid. ieho syn ........... Jaroslav Fric, sp. d. o. ..Tyl" Jíčín.
Hrabě Ro(luulf, Gerův bralranec . . . . Franí. Slauěk. sp. d. o. .,Klícpera" Holice.
lrmingerd, Roibullova dcera ...... Máňa Neslédkovú, sp. d. 0. Náchod
Hulheburcll. jeho seslrn ........ Vlasta Vlková. drum, odbor ..Sokolo“ Praha-Spořilov
Hrabě Thielmar ........... Rudolf Boca. okrsek Hany Kvapilové Jihlava
Wullluiri. Gerův kaplan ........ Jaro Moravec. sp. d. o. ..Tyl" Nové Měslo n. Mel.
Tugomír, z knížecího rodu ve Stodorunech Jos. Čuehal. sp. d. o. Jaroměř '

Želibor. jeho synovec ......... Václav Neiedlý. drum. odbor Sokola ..Vrrhlícký" Jaroměř
Sloilmčm kníže Slodornnů . ..... Emil Mareš. sp. d. o. ..Heyduk" Plzeň
Godelíub. kníže Ukranů ..... . . Rud. André. :p. d. o. ..Heyduk“ Plzeň
Draiko. kníže Břežanů ........ Bolí. Suchánek. :p. d. o. ..Tyl" Jičín
Čedrag. pohanský kněz ........ Julius Miflčhner, sp. d. 0. Pardubice
Nákon .........' ...... V . J. Hrdlička. Ladeckěho okrsek Mos!
Milhosí ............... J. paštika, drum. odbor Sokola Nově Verneřice
pribilinčv .............. V. Hanka, dram, odbor Sokola Prahu-Vinohrady
Hněvoš............... Jos. Plcifcr, sp. d. o. „Jirí-sek" Smiřice
Ljubý ' ............... J. M. Vlček, np. d. a. „Karel Čapek“ Malí: Svatoňovice
Prvni slarý Slodorun ......... Fr. Šťaslný, sp. d. a. Česká Skalice
Druhý starý stodol-an ..... . . Lud. Kubína. sp. d. o. Červený Kostelec
Třetí starý Slodoran ......... Jos. Linharí, sp. d. o. ,.Jiráseli“ Úpice
první Stodoran ........... Ludvík Denke, sp. tl. 0. „Osvč-Ia" Náchod
Druhý Slodoran ........... Karel Hlaváček. sp. d. o. ..Olsvčln" Náchod
Třetí Siodomn ............ Jos. Peiskar. spi d. o. ..Kolčr" Police nad Mei.
Mladý Sfodoran ........... Mila \Volf. sp. d. o. Starkoč
Prvni český mnich . ..... , Václav Knyll. sp. d. o. ..Tyl" Nové Město n. Meli
Druhý český mnich .......... Olo Regner. sp. d, o. Červený Kosíelcc
Kasíclán ............. Fr. Šuslr. Náchod
lmma. komorná ........... Zdeňka Moravcová, sp. (|. o. _,Tyl" Nově Mčslo n. Mel.
Náčelník pluku mezihorskčho ..... Alois Burdych. dram. odbor Sokola „Vrchlický" Jaroměř
Zbroínoš Rothullův.......... Mila Labik. sp. d, o. Hronov
]. posel .............. Karel Klugar. sp. d. o. Hronov
2. posel .............. A. Kult. sp. d, o. Hronov
3. posel ...............lan anera, sp. d. o. Hronov
Sluha ............... Lad Nemasía. sp. d, o. Hronov
Eppo. harfenik ........... Al. Foglar. sp. d. o. Hronov
Chlapec ............. Zbyšek Slředu. Hronov
Slovunšlí knižaln a vladykové. němečtí hrabata. kněží. koroullevnicí,žoldnéři mezibarskčhu pluku. lid

Děj v desáíém sloleli na hradě Gerově. v Braniboru a okolí.

Přestávka po druhém dějství. .,Konec před 6. a 10. hodinou.
Plakát na inscenaci JiráskovaGera vybraných ochotníků z celé ČR na 1. JH 1931
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Loutkářský soubor Tatrmani Bechyně — NejhodnéjšímedvídciHradec Králové - Aniku/átor —
Zachraňte uo 'ína Kuřátko - 2000 souboj o t/u'mok - 2000

Divadlo Jesličky Hradec Králové — Podzimní . , , _ , , . ,_koizcert anebAž se zima zeptá, nebuduse bát Divadlo AHA. Lysa nad Labem Nah/e neštest/
A. Jirásek při poklepání na základníkámen nové budovy divadla v Hronově, 1928 (Tn na lavičce) 2000
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Spojené divadelnísoubory okresu Náchod— Emigrant- 2001
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Spojenédivadelnísoubon/ Nejhodnějs'l medvídci
Hradec Králové a Divadlo na tahu Praha - Ještě žiju
s la'cačkou, věšákem a čeicl - 2001

Divadelní klub Jirásek Česká Lípa — Odysseova cesta
- 2001 '

Velmi amatérské divadlo (V.A. D.) Kladno — Rop kyŠáVadelní spolek Tyl Rakovník — Tvrdohlavá žena
01 zubaře SvatoplukaNováka - 2001
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Divadelní soubor D 111 České Budějovice — Hráči - 2002

.;, Divadlo De Facto Mimo Jihlava— Hukot 4 - 2002
TheaterApron Halle, Německo - Woyzeck & Woyzeck - 2002
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Divadelní studio mladých Aglia, Litva — Medvěd-
2003Divadlo IKDYŽKol/n — Čoklí hráči- 2002

Divadlo Gut&EdeI Lórrach, Německo— Žena v písku - 200

RádobydivadloKlapý—Fajdraricie - 2003 Čern! šviháciKostelecnad Orlici — Amatéři- 2003
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. 4% . \
Divadlo Pótoň při MsKS Levice, Slovensko- Antigona (L' amourt) - 2004 Nad/0 V-A-D Kladno — Rozmarne leto - 2005
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DS Jana HonsyKarolinka — Doma - 2005

DS Posledni mravenec ZUŠ Žamberk— Vojna s Turkem - 2005

Divadlo Perpetuummobile Bruneck, Jižní Tyroly, Itálie — Veliká sto/ice - 2005 Divadlo Kámen Praha - Mlejnek - 2005
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DS Tyl Rakovnik — Princ a chuďas - 2005

Divadlo Kámen Praha — Marmeláda- 2006

R — Mnich, kostra a její obal + Zlodej ome/u + Papouškovánl -
2005 D3 De FactoMimo Jihlava— Groteska - 2006

Malé divadlo kjógenu- Nagomikjógenkai

Divadelne' Združenie Partizánske, Slovenská republika — Spomienkybudúceho starca - 2006dDDD ZUŠ Děčín — O líné a Iakomém 2005
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* ' '
— G “I ' ocha dl Schulze - 2007RádobydivadloKlapý—Equus _ 2007 Divadelní skupinaDISK Trnava, Slovensko en/a nl ep po e

DIVADLO (bez zámky) PRAHA - Titanic Orchestra - 2007 Malá scéna Zlin — Lidumor aneb Má játra beze smyslu - 2007
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SeminářN - Divadelní dílna Neverba'lno - Michal Hecht - 2008
Loutkové divadlo StřípekPlzeň — Hotel Beránek aneb Pozor, za dveřmije vlk — 2008

DS TJ SokolLázně Toušeň— Kino - 2008

Div * ' - ' '
— 2008

Divadlo Kámen Praha _ Žáby _ 2008
adio Bez strechy Vyskov Dva/hlavy orel
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Divadlo AlexandraGondarčukaOmsk, Rusko- Kouzelnájablka - 2009 DS Eduarda Vojena Brněnec— Maryša — 2009

Seminář RA — RecoveredAlchemy— Znovunabytáalchymie (di/na pohybového a tanečního divadla) -
Guillermo Harta Betancoun, Kuba - 2009

Někdo— dvoučlennýsouborjednoho herce ZUŠ F. A. Šporka Jaroměř—Ve dvě na hruškách II. - 2009 SOUborTřetí věk při Městské knihovně v Lounech— Včera se mi zoálo - 2009
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